

## DETALLES DEL COMBATE DEL 30

### La información oficial y las bajas—Relatos de un testigo

Los telegramas oficiales puntualizan los hechos y acusan más bajas que las declaradas en los primeros momentos.—Nuestro compañero Sr. Mata presencié el combate, en toda su duración, y nos envía extensos relatos del mismo.—Heroísmo y espíritu excelente de nuestras tropas. El Infante D. Carlos va a Melilla mandando la brigada de Húsares.—La libertad de nuestro Director.—Su gratitud y la nuestra para cuantos por él y por su excarcelación se han interesado.

#### Momentos de ansiedad

No es momento de recriminaciones, ni ocasión oportuna para el comentario. El honor de nuestro esforzado Ejército, el honor de la Patria, exigen el concurso de todos, y no seremos nosotros, en esta y en ocasiones análogas, quienes lleguemos con retraso a cumplir nuestros deberes de patriotas y de amantes de las instituciones militares.

Y el primero y más elemental deber, a nuestro juicio, es el de advertir al Gobierno de sus errores, para que los errores del Gobierno, siempre discutibles, quieran o no los gobernantes, no entorpezcan ni por un solo instante la consecución del alto fin que el Ejército y el Pueblo, la Patria, en suma, persiguen con entereza.

No cabe duda que el Gobierno tiene en sus manos los medios de determinar estados de opinión, tan importantes en todos los momentos de la vida nacional, y se nos figura que ocultar las noticias y facilitar con cuentagotas los detalles, no es la mejor manera de hacer la opinión que en estos momentos es necesaria.

Nadie se explica cómo el Gobierno, tratándose de una acción importante, de un combate formal, no ha tenido en veinticuatro horas más noticias de los sucesos que las escasas facilitadas en el primer despacho oficial.

¿Es eso posible?  
¿Cómo se piensa en hacer creer a las gentes que el general Marina no ha dado al Gobierno más amplios detalles de la acción del zoco El-Hemis?

¿Cómo es posible suponer que el Gobierno de una Nación esté durante veinticuatro horas sin noticias de los muertos, de los heridos y de la situación de las tropas?

No; eso no puede ser, ni debe ser. No puede ser, porque el general en jefe, como todos nuestros militares, tiene noticia exacta de sus deberes y es fiel cumplidor de ellos. No debe ser, porque el Gobierno está obligado a decirle al país la verdad, buena ó mala, regocijante ó triste, para que el país pueda asociarse a los dolores ó a las alegrías del Ejército.

¿Acaso no es ese uno de nuestros más legítimos, indiscutibles y sagrados derechos?

¿Cómo de otro modo pretende el Gobierno levantar el espíritu público?

¿Cómo es posible que repita el caso del capitán Borbón, que fué herido en el ataque al Gurugú y del cual no teníamos la menor noticia, hasta que se han recibido las de carácter particular, que han llegado al ilustre general, padre del herido?

El general Marina ha teleografiado, seguramente, con toda amplitud la acción librada en el zoco El-Hemis.

El Gobierno hace mal en no publicar esos despachos.

Fíjese unos instantes en la ansiedad pública; deduzca las consecuencias; reflexione, y se convencerá de lo que decimos.

#### Relato de un testigo presencial

(Telegramas de nuestro compañero Mata.)

##### De Zeluán a Melilla.

MELILLA. (Despachos de las once de la noche de ayer viernes, recibidos en la Central de Madrid á las tres de la madrugada y en nuestra Redacción después de las cuatro.)—Me encuentro en Melilla. He llegado á esta plaza á primera hora de la noche. Salió de Zeluán al mismo tiempo que un convoy de heridos.

Llegado de ese modo á la posición que tomaron nuestras tropas en el monte Tauima días antes de la ocupación de la alcazaba de Zeluán, el fotógrafo de «Nuevo Mundo», Alonso y yo hemos decidido adelantarnos.

Así, ganando algunas horas, he podido llegar antes de lo que esperaba á Melilla, para enviarnos inmediatamente por el cable el extenso relato que adquirí del último combate, cuyas primeras noticias conocerán ya los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias á la buena coyuntura que pudo ayer ofrecérsenos para transmitir una síntesis por la vía francesa de Nemours.

Pasemos al relato minucioso de la importante acción que tan sensibles pérdidas nos ha costado.

##### En vísperas del combate.

Anteayer, las fuerzas de Cazadores que se



Momento de la llegada de nuestras tropas á la alcazaba de Zeluán, en cuyas proximidades se libró el día 30 el sangriento combate que relatamos extensamente en este mismo número. (Dibujo de Mota, según fotografía de Rittwagen.)

encuentran en la parte de Zeluán tomaron las inmediatas lomas.

Una de ellas constituye una posición excelente, que domina gran extensión de terreno.

Allí fué emplazada una batería Schneider, que pasó toda la noche en la indicada posición.

##### La madrugada del jueves.

Llegado que fué el siguiente día, jueves, buen golpe de tropas, siguiendo la dirección de la loma referida, iniciaron un avance, internándose considerablemente en territorio de Beni-Bu-Ifror.

En esta operación, que tenía el doble carácter de reconocimiento y de acto de ofensiva, conquistaron los nuestros nuevas lomas. Posteriormente se vieron precisadas las tropas á retirarse.

En este momento fué cuando sufrimos las bajas sensibles á que antes me referí.

Suman—que se sepa hasta ahora—treinta y un muertos y unos doscientos heridos.

Relataré con más minuciosidad la operación.

##### Disposición de fuerzas.

Eran las ocho de la mañana cuando emprendieron el avance los batallones de Cazadores de la división Tovar.

Iban al frente de ellos los generales Alfau y Morales.

El coronel Arrais de Conderena, ayudante del ministro de la Guerra, recientemente incorporado á este Ejército de operaciones, iba mandando media brigada.

Juntamente con su Estado Mayor, el general Marina se situó en un pico defendido por una batería Schneider.

Ese pico era el lugar más inmediato á la alcazaba.

##### El reconocimiento.

Los Cazadores tenían la misión de avanzar por las lomas practicando un reconocimiento, pues se irataba únicamente, según hemos podido deducir, de ver si había enemigos por aquella parte, y, si resultaba que en efecto los había, proceder al castigo de los moros que hostilizaron á la columna del general Tovar el día de la ocupación de la alcazaba.

De reserva iban fuerzas de línea bajo el mando del general Diez Vicario, que habíase incorporado la tarde anterior y que ha permanecido tan solo veinticuatro horas al frente de la brigada San Martín para sucumbir heroicamente durante esta ruda jornada en la línea de fuego.

Las fuerzas de Cazadores las componían dos brigadas, formadas por los batallones de Llerena, Madrid y Figueras, de la brigada de Madrid y los batallones de Chiclana y Ciudad Rodrigo, de la del Campo de Gibraltar, mas dos compañías del batallón de Cazadores de Barcelona.

Las fuerzas de línea las constituían el regimiento completo de Wad-Rás y el segundo

batallón del regimiento de León, que aun cuando pertenece á la brigada que manda el general Aguilera, formaba parte en la expedición de las fuerzas á cuyo frente iba el general Diez Vicario.

Con los Cazadores marcharon fuerzas de Caballería de Lusitania, Alfonso XII y Treviño y con la Infantería de línea fuerzas de los regimientos de Húsares y de María Cristina.

##### El lugar del combate.

Procuraré dar idea del sitio donde se ha verificado el sangriento combate.

Este tuvo lugar en los montes de Beni-Bu-Ifror y terrenos de Hach Aamar, que son las montañas más próximas á la llanura donde se asienta la alcazaba de Zeluán y que constituyen una cadena de lomas que se escalona en la misma cordillera donde se hallan situadas las minas.

Entre los picachos situados entre una y otras es donde se ha entablado el combate.

##### Avanzan las tropas.

Marcharon las tropas dejando á su izquierda la alcazaba, y penetraron en una cañada, recorriendo las faldas de los picachos, que, á medida que se avanzaba, coronaban nuestras tropas, defendiendo el flanco derecho desde las alturas.

Al comenzar el avance me uní á la columna del general Diez Vicario, y á esta circunstancia debo el poder referir lo más importante de la jornada, pues no he podido regresar hasta el momento de comenzar la retirada.

Marchaban á vanguardia las reservas del primer batallón de Wad-Rás, el segundo batallón en el centro y cubriendo la retaguardia el regimiento de León.

Estas fuerzas llevaban además una batería Schneider, que realizó una marcha difícil y penosísima lomas arriba hasta situarse escondida delante del valle que se extendía entre las montañas del lado izquierdo, pues las fuerzas del general Tovar avanzaban por la derecha.

Referiré, pues, el combate desde este sitio, que es desde donde lo he presenciado.

##### El combate.

Llegamos al valle á las diez de la mañana, con el general Sr. Diez Vicario, sin disparar ni un solo tiro; pero oyendo disparos de cañón y fusilería muy nutridos de las fuerzas que mandaba el general Tovar.

Esto nos hizo suponer en seguida que se libraba un reñido combate; pero veíamos alegremente avanzar á los Cazadores, ocupando nuevas posiciones y lomas.

La batería de montaña del general Tovar bombardeaba ferozmente á los moros allí donde los moros se ocultaban, tratando á veces de avanzar hasta la línea de fuego de los Cazadores.

Por el flanco izquierdo se observaba, aunque lejano, un pequeño movimiento del enemigo.

Fueron aquellos momentos cuando pude apreciar la serenidad y altas dotes militares del general Diez Vicario.

Este se negó en absoluto á que disparara la Artillería sobre los pequeños grupos aislados del enemigo, esperando el momento oportuno de una probable retirada de los moros ante el avance del general Tovar, para descubrir en sorpresa el fuego de la batería.

Llevaba la operación admirablemente, siguiéndola en sus menores detalles.

Posteriormente, en el momento de avanzar, hizo un despliegue de fuerzas que admiró á los oficiales por la organización admirable que adoptaba, y perdí de vista al general valiosísimo.

Yo corrí con el coronel de Wad-Rás que me indicó detalles del movimiento del enemigo que se descubría, y una hora después de separarnos moría el general Diez Vicario.

A la una de la tarde llegó un oficial de Estado Mayor, quien comunicó al general Diez Vicario la orden de que avanzara, porque acababa de avisar el general Tovar que se presentaba el enemigo con fuerzas considerables y en actitud de inminente ataque.

Previendo todo esto, avisaba, pues, que necesitaba inmediatos refuerzos.

Desplegóse la fuerza del regimiento de Wad-Rás acto seguido, dando pruebas de gran entusiasmo todos los que lo formaban. Quedó el de León de reserva, y avanzamos resueltamente hasta el próximo valle, en el que ocupamos las lomas inmediatas á las que ocupaba el general Tovar.

Pronto supe que la operación que acababa de realizar había costado 40 bajas al general Tovar. Pero, á pesar de todo, el avance continuaba, y á las dos y treinta se ordenó la retirada, en vista de que estaba logrado el efecto de la operación, que se limitaba á reconocer el terreno, sin idea de conservar las posiciones que se tomaran.

Dije algo de los Cazadores, pero lo ocurrido es lo siguiente:

Avanzaron, después de tomar los picachos primeros, hasta uno más alto que los anteriores y terminado en un enorme pedrusco, muy escarpado, donde los moros, parapetados, producían impunemente muchas bajas á los soldados del regimiento de Chiclana.

La sección de Cazadores, tratando de evitar esto, avanzó resueltamente, consiguiendo por fin tomarle; pero no sin que en la rabiosa acometida cayeran heridos varios soldados y muerto un teniente.

Vi perfectamente la furiosa toma de aquel pico desde el punto en que me encontraba.

Los soldados treparon picacho arriba, haciendo retroceder á los moros con heroísmo incomparable.

Algunos, siempre adelante, llegaron hasta el mismo pico.

Los de Chiclana sostuvieron allí hasta el momento de la retirada, que se efectuó per-

fectamente hasta el poblado de Sabhn, que estaba deshabitado.

Casi todas las bajas pudieron ser retiradas entonces.

A las tres de la tarde se inició la retirada en toda la retaguardia y en la reserva.

Yo sin poder retroceder, me tuve que quedar solo en la línea de fuego, comprendiendo que la retaguardia sería la última en retirarse, protegiendo la retirada del resto de la fuerza y sosteniendo la parte más viva del combate, como así ocurrió.

Procuré unirme á los Cazadores, consiguiéndolo después de mil apuros.

Por estas circunstancias pude enterarme de todas las operaciones.

#### El orden de la retirada

##### Los moros avanzan.

MELILLA. (Viernes, noche.—Recibido el sábado por la mañana.) Este relato del terrible combate del 30, tan sangriento y tan glorioso, tiene que ser forzosamente fragmentario y algo confuso, porque está hecho sobre notas escritas mientras silbaban las balas y llenaban los aires el estruendo de los disparos, el clamoreo de los heridos y los gritos de rabia de los combatientes, y además porque la censura me mutila los despachos, privándoles de la ilación necesaria. Hecha esta advertencia, prosigo cablegrafiando.

Cuando, efectuado ya el reconocimiento, se dispuso la vuelta á Zeluán, una avalancha de moros precipitose sobre los cazadores, y especialmente sobre el batallón de Chiclana.

En aquel momento el orden de la retirada era como sigue:

Chiclana ocupaba, en el centro, una posición muy avanzada, y por dicha causa tuvo que resistir el primer choque.

A la izquierda se replegaban los batallones de Figueras, Barcelona y Llerena, por este orden:

El batallón de Ciudad Rodrigo, distribuido por compañías, ocupaba diversas posiciones á la derecha.

El batallón de Madrid se mantenía en un punto muy avanzado.

El fuego adquirió intensidad extraordinaria.

Chiclana rechazó el primer ataque, y los batallones comenzaron á descender de los picachos que habían ocupado transitoriamente para efectuar sin riesgo el reconocimiento ofensivo.

Apenas los desalojaban, eran coronados por los moros, que hacían un fuego horrible.

La admirable serenidad de jefes, oficiales y soldados evitó que la retirada tuviera fatales consecuencias.

Practicábase en un terreno difícilísimo, frente á un enemigo audaz, ferocísimo y conocedor de todas las escabrosidades y riscos de aquellas montañas.

Los moros, después de tirarnos desde los picachos, bajaban como lobos y procuraban envolver a las secciones y compañías. Para contenerles fué preciso dar algunas cargas a la bayoneta.

### Luchas cuerpo á cuerpo

#### Bayonetazos, navajazos y duelos personales.

En tan críticos momentos, el valor personal manifestó de un modo extraordinario. Cuando los batallones, escalonados, se retiraban para salir al llano, y los moros, en grupos numerosos, procuraban acosarlos, un jefe daba una orden y los cuadros de Infantería avanzaban montes arriba, llevándose por delante cuanto encontraban.

Cruzábase la bayoneta y la gúmla, las culatas golpeaban las duras testas de los kabileños, los duelos personales menudeaban por todo el frente.

Nuestros soldados, rabiosos, presa de una exaltación que les hacía olvidar todo peligro, escalaban de nuevo las cumbres que les habían ordenado abandonar, y peleaban á tiros, á culatazos, á navajazos, á bocados, agarrándose á brazo partido con los moros, y rodando con ellos por las laderas.

Terminada la carga á la bayoneta, formábase de nuevo los cuadros y los batallones continuaban su retirada, conteniendo con descargas cerradas á los kabileños.

En lo alto de los picachos, éstos parecían hormigas.

Cuando bajaban, aulladores, agitando los fusiles sobre sus cabezas, amenazando, injuriando, muchos soldados murmuraban: —Parecen lobos con hambre.

Es la definición más exacta que se puede hacer de ellos.

### Momento inolvidable

#### Chiclana, reemplazado.

Arrastrado por la curiosidad, en mí más fuerte que el mismo instinto de conservación, llegué á un barranco, al pie de un monte enorme, coronado de moros, y que parece un plón de azúcar.

Dicho monte es riquísimo en mineral de hierro, según luego he sabido.

El batallón de Chiclana, después de una lucha rabiosa, había podido replegarse con algún desahogo, y formado en el barranco, hacía fuego por descargas.

Por los flancos del monte, verdadero Gurgugú, poco menos temible que el tomado hace pocos días, rodaban piedras enormes, que los moros arrojaban con objeto de aplastarnos.

Por fortuna, la mayoría de ellas se quedaban detenidas en las chumberas.

Los moros, en vista de ello, descendieron dando saltos tremendos, con una agilidad sorprendente.

Parece imposible que no se despeñaran. El batallón se desplegó en guerrilla y les contuvo con un fuego espantoso.

Los soldados, pálidos, apretados los dientes, les miraban acercarse con una resolución que pasmaba.

Las impreaciones, las blasfemias, los gritos, el ronco tronar de la Artillería, los ecos de los montes aumentaba prodigiosamente, llenaban el aire de un estrépito espantable.

No sé cómo no me quedé sordo. No he oído un ruido más atronador y continuado en toda mi vida.

Las ametralladoras rajaban el aire con sus descargas.

En las lomas, las baterías de montaña enviaban centenares de proyectiles á los picachos que coronaba el enemigo.

Un humo denso envolvía aquel cuadro trágicamente hermoso.

Pero bien pronto, el Poniente rasgó sus velos y pudimos ver al enemigo, que avanzaba, retrocedía y procuraba siempre envolvernos.

Observé que muchos moros, de los que combatían en la vanguardia de la harka, llevaban una gran piedra en la mano izquierda.

Hacían fuego, y luego nos arrojaban la piedra.

Empeoró la situación de las tropas el temible Poniente, que si bien disipaba la humedad, las cegaba, impidiéndolas apuntar bien.

Descendía de una montaña muy empinada, y apenas abandonó la cumbre vió que ésta era coronada por los moros.

Tuvo que sufrir un fuego nutridísimo. Las balas llovían sobre sus cuadros, matando é hiriendo.

Sin embargo, no hubo en las filas del heroico batallón ni un momento de duda, ni menos de pánico.

Los jefes y oficiales eran obedecidos con una disciplina admirable.

Los veteranos más aguerridos del mundo no hubieran desplegado más sangre fría, en aquellos terribles momentos, que desplegaron nuestros heroicos y casi imberbes cazadores.

Aquellos soldaditos miraban á la muerte, que silbaba sobre ellos, con una intrepidez superior á toda ponderación.

Repito que gracias á tanta disciplina y sangre fría, pudimos volver á la llanura con perfecto orden y sin abandonar casi ningún herido.

**Cómo murió Diez Vicario.**

Cuando murió Diez Vicario no estaba yo á su lado, pues me había separado de él hacia una hora, para presenciar la retirada de los cazadores de Tovar.

Pero uno de los oficiales que se encontraban á su lado, me ha contado su muerte en la forma siguiente:

El regimiento de Wad Ras y un batallón de León habían acudido para proteger la retirada.

Diez Vicario dirigía la operación. Hallábase á caballo sobre un altozano. Su figura se destacaba mucho, y varios moros le habían tomado por blanco.

Rogáronle desmontara, pues corría peligro permaneciendo á caballo; pero se negó á ello y prosiguió dando órdenes.

Vió pasar á los generales Tovar y Alfau, y saludólos con la mano.

Luego volvióse para dar una orden á un ayudante.

En aquel momento inclinóse sobre el cuello del caballo y dijo á media voz:

—¡Ay!

Creyeron que iba á desmontar, pero, por desgracia, no era nada de esto.

Había recibido un balazo en el corazón y cayó, expirante, en brazos de sus ayudantes y de un cabo de cornetas.

El proyectil penetró por debajo del brazo izquierdo.

La muerte fué casi instantánea.

### Tras los Cazadores, la infantería de línea

#### Acude Tovar.

Muerto Diez Vicario, acudió Tovar, temiendo que las tropas, al saber la desgracia, perdieran algo de su admirable espíritu.

Pero no sucedió así. Al contrario, la noticia de la muerte del heroico general enardeció el ánimo de todos.

Los soldados, furiosos, pedían á gritos que les ordenaran cargar.

**El último escalón.**

Los cazadores, después de haberse batido como leones, salieron á un terreno mucho más abierto.

Era preciso darles tiempo para que respirasen un poco y recobrasen fuerzas, después de jornada tan dura, y dióse orden á Wad-Ras y á León de que avanzasen.

Hasta entonces se habían batido en condiciones relativamente favorables.

Pero el avance multiplicaba para ambos Cuerpos el peligro.

Rodilla en tierra aguardaron nuestros soldados la acometida.

El desordenado tiroteo de los moros fué dominado en breve por el ruido seco de las descargas cerradas.

Algunas ametralladoras protegieron, enviando al enemigo lluvias de balas, la resistencia heroica del último escalón.

Nuestros bravos infantes sostuvieronse inmovibles, sin retroceder un paso, hasta que se les dió orden de replegarse.

Este repliegue, hecho como en un campo de maniobras, fué protegido por el general Aguilera en persona, que mandaba, en circunstancias críticas, el segundo batallón de León.

**Los Schneider.**

Retirados ambos batallones, la harka precipitose sobre las lomas donde estaban emplazados los Schneider.

Avanzaba completamente al descubierto, en grupos densísimos, que hacían un fuego espantoso.

Sin duda, quería lanzarse al llano, y acometer á nuestras tropas, que fusil al hombro se dirigían á Zeluán.

Pero los Schneider rompieron un fuego tan terrible y eficaz, que esta última acometida tuvo para los rifeños un resultado desastroso.

Siempre había quince ó veinte proyectiles en el aire. Las granadas rompedoras estallaban sobre los grupos, causando en ellos un destroz horrible.

Tras algunas tentativas, los grupos se dispersaron, desapareciendo tras los montes en cuyas faldas ha corrido tanta sangre española.

Había terminado la batalla. Eran las cinco y media de la tarde. El fuego había durado nueve horas.

**Episodios diversos.**

Imposible casi resulta dar cuenta de todos los episodios de esta batalla, tan rica en tremendas luchas individuales.

Cada vez que un batallón, molesto y acosado en su retirada, revolviase furioso contra los enemigos, cargándose á la bayoneta, trabábase luchas parciales encarnadísimas, cuyo relato ocuparía muchas planas del periódico.

Así, pues, daré cuenta de los episodios que presencié en la espantosa tarde del 30 y de aquellos otros que me han contado personas dignas de crédito.

**Y comienzo.**

Una de las cosas que más indignó á los soldados, fué el que los moros desgajasen de los picachos piedras enormes y que rodaban por los flancos de estos montes malditos, aplastando á los desgraciados que no se apartaban á tiempo.

Yo pude ver, con mis mismos ojos, cuando me encontraba en el barranco que ocuparon por turno Chiclana y Figueras, como un peñasco que pesaría cuatro ó cinco quintales, aplastaba á un soldado del primero de dichos batallones.

Por eso, cuando los tenientes coroneles gritaban ¡á la bayoneta! y los batallones subían de nuevo por las laderas, algunos soldados, olvidándolo todo, se arrojaban sobre los kabileños, que alzaban piedras sobre sus cabezas y empuñaban con ellos luchas individuales.

Velaselos caer abrazados con los moros, y algunos, estrellados en los barrancos, estaban tan enlazados con el enemigo que acometieran, que resultaba casi imposible separarle de él.

Nuestros infantes, en algunos momentos, no eran hombres, eran fieras.

Mordían, daban puñetazos, y esgrimían aceras navajas.

Los andaluces de Chiclana peleaban como verdaderos demonios.

Algunos volaban de las cargas con las bayonetas rotas y las navajas gotando sangre.

Los citados batallones de Figueras y Chiclana fueron felicitados por el general Tovar cuando formaron frente á la Alcazaba, al anochecer.

Un corneta de Llerena, en el momento en que tocaba paso de ataque recibió un golpe de gúmla, que le hirió levemente.

Cuando no se había repuesto de su sorpresa disparáronle un tiro á boca de jarro.

Contestó con un culatazo y se le rompió el fusil.

Una bala le arrancó el fusil de las manos. Sacó el machete y empuñó descomunal combate con varios moros, que le acorralaban.

A machetazo limpio se abrió paso y logró salvarse.

La emoción que sufría había sido tan intensa, que perdió el habla.

Recobróla hoy por la mañana. Me dijo que creyó por un momento perder la vida.

—La tercera del segundo de León, que en los últimos momentos del combate llegó al cuerpo á cuerpo, mezclóse con las filas de los moros, confundiendo con ellos en una espantosa lucha al arma blanca.

Los soldados se agarraban con los kabileños á brazo partido, rodando con ellos por el suelo.

Españoles y moros se apostrofaban, se injuriaban, se mordían.

Un sargento de dicha compañía vió que varios moros se llevaban á dos soldados después de desarmarlos.

Frénético, lanzóse sobre ellos, esgrimiendo su fusil como una maza, mató á dos y libertó á los soldados.

—Cazadores é infantes de línea, en las cargas que dieron para impedir ser rodeados, disparaban primero los cinco tiros del mauser, y después, sin cargarlo nuevamente, acometían á la bayoneta.

—Durante la lucha, un moro vestido de blanco, y montado en un caballo soberbio, iba y venía por las más altas estribaciones de los montes, dando órdenes á los suyos.

Un teniente de Llerena volvióse á sus soldados, y gritó, señalándole:

—¡Dos duros al que lo mate!

Un soldado apuntó en un momento en que el poniente, soplando con fuerza, desgarraba el denso velo de humo que nos envolvía, y logró derribarle del caballo.

Luego me he enterado de que todos los batallones se fijaron en dicho jefe.

—Un voluntario valenciano, joven muy rico, vióse acorralado por varios kabileños.

Vióse que combatía con ellos, matando á varios, unas veces con el fusil, otras con la bayoneta y, por último, con una pistola mauser.

Antes de caer recibió ocho tiros á quemarropa. Al fin murió, y los moros quisieron llevarse el cadáver.

Varios soldados lograron rescatarle.

—En algunos momentos, los moros se acercaron tanto, que un voluntario de Figueras fué muerto de una pedrada en la sien derecha.

—En lo más recio del fuego fué herido en un pie el conde de Creixel, voluntario del batallón de Figueras.

Ha sido llevado á Melilla.

—Fué capturado un moro que tiene lepra. Le ataron á un fusil por la espalda, y de esta guisa le llevaron á Zeluán.

No hablaba. Miraba á sus aprehensores con gesto despreciativo.

—El fuego, que, como digo, duró nueve horas, fué tan intenso, que hubo necesidad de remunerar varias veces á algunas compañías.

—Un soldado de León cayó herido en un muslo.

El asistente de un oficial precipitose á recogerle, sin conseguirlo.

Sólo pudo rescatar el fusil.

Ignórase qué ha sido del pobre muchacho.

—La Caballería no pudo maniobrar, á causa de lo montañoso del terreno.

Quiso dar una carga, pero el despliegue fué imposible.

Así, pues, sólo pudo efectuar algunos reconocimientos, bajo verdaderas lluvias de balas.

**Cifras de bajas**

Los que más han sufrido.

No he podido averiguar el número total de bajas que hemos tenido en la batalla del 30 de septiembre.

He recogido en Zeluán algunos datos parciales, que me apresuro á transmitir después que han sido autorizados por la censura.

Helos aquí:

Los batallones más castigados han sido el de cazadores de Figueras y el primero de León.

Aquél tiene 80 bajas, entre ellas 9 oficiales heridos.

El segundo, 51.

Chiclana tuvo 5 muertos y 32 heridos.

Ciudad Rodrigo, 38 bajas.

La Caballería de Alfonso XII sufrió 12 bajas.

La de Lusitania, 3.

La de María Cristina no ha perdido un hombre.

El regimiento del Rey salió á última hora y ocupó las lomas donde había sido colocada la batería Schneider; pero no entró en fuego y no ha sufrido bajas.

Hay heridos dos sargentos de la sección de ametralladoras.

Esta misma sección tuvo 2 soldados muertos y 15 heridos.

También ha muerto un teniente de Artillería.

Las fuerzas del parque móvil han sufrido igualmente algunas bajas, aunque pocas.

Un sargento del mismo, á quien le mataron el caballo en Tatuima, fué herido.

El regimiento de Wad Ras tuvo 4 muertos y 38 heridos.

Dos de sus compañías, que cargaron á la bayoneta, sufrieron bastantes bajas.

Una de ellas perdió 13 hombres.

El batallón de Llerena perdió 44 soldados.

Las fuerzas citadas son las que más han sufrido.

Los demás batallones tuvieron también bajas; pero en menor número.

**Últimas notas**

Agresión al campamento.

Los moros que han tomado parte en la batalla del 30 eran varios miles.

Todas las referencias son de que murió como un héroe al frente de su compañía, perteneciente al batallón de Figueras.

Cuando cayó, un sargento de la misma compañía, que se hallaba en sitio próximo, se precipitó sobre el cuerpo de su capitán y cayó con él.

Trataba el valiente sargento de ponerle fuera del tiro de los moros, por si su jefe vivía todavía ó, en último caso, para que el cadáver no fuese profanado.

No había andado muchos pasos el sargento, cuando a su vez fué alcanzado por una bala.

El sargento cayó al suelo, y ambos fueron recogidos poco después por los soldados.

La muerte del capitán ha sido muy sentida. Era muy conocido en Cartagena, y pertenecía a una distinguida familia.

Todos dicen que era de genio alegre, y que su constante afán era demostrar que la carencia de la mano izquierda no le impedía para nada hacer su vida militar de siempre.

Otro capitán del batallón de Madrid, que ha muerto, era también joven y simpático.

Más heridos.

En un pie y levemente se halla herido el conde de Crispent, que como soldado voluntario sirve en el batallón de Figueras.

Este batallón tuvo setenta y ocho bajas.

También el regimiento de León ha sufrido bastante.

El sepelio de los muertos se verificará mañana, revistiendo el acto gran solemnidad.

A las diez de la noche han sido traídos a la plaza los objetos pertenecientes al general Diez Vicario.

El Poniente.

Durante todo el día reina un furioso viento de Poniente.

Nubes de polvo se levantan continuamente, impidiendo el andar.

Más noticias

Triste convoy.—221 heridos.—El cadáver de Diez Vicario.

MELILLA. (Viernes, noche.) Con grande ansiedad se esperaba la llegada de los heridos del combate de El-Jemis.

Durante todo el día, la agitación y el movimiento en la plaza fueron verdaderamente febriles, y tanto en los establecimientos oficiales, como en cuantos sitios podían ser fuentes de información, no cesó de desfilar gente sedienta de noticias.

Muchos pobladores de Melilla, paisanos y militares, avanzaron por el campo, esperando durante gran parte de la tarde con loca impaciencia.

A cada momento que pasaba, acrecentábase el unánime sentimiento de dolor y, por desgracia, todas las noticias confirmaban que nuestro Ejército, para conseguir su último triunfo, en que tanto heroísmo desplegó, ha tenido que sufrir muchas y muy sensibles bajas.

Cuando apareció en las cercanías de la segunda caseta la triste expedición que conducía a los primeros heridos, se produjo en la multitud un movimiento general de angustia.

El número de heridos que llegaban en esta expedición elevábase a 221.

Venían 116 de ellos en jamugas, y los otros 105, de mayor cuidado, en camillas.

En la segunda caseta se organizó el primer convoy para trasladar heridos a Melilla.

En este primer tren fueron colocados con todas las precauciones 35 de los heridos que acababan de llegar a la segunda caseta.

Eran los que tenían heridas de mayor gravedad.

En una vagoneta del tren fué depositado el cuerpo de Diez Vicario.

El cadáver del heroico general venía envuelto en la bandera española.

Esta bandera era precisamente la que hoy por la mañana había llegado a Zeluán para ser enarbolada en lo alto de la Alcazaba, a fin de sustituir a la que allí se hallaba actualmente y que resultaba muy pequeña.

El triste convoy se ha detenido en el Hipódromo a las nueve y media de la noche.

El cadáver del general Diez Vicario fué entonces trasladado a un coche de ambulancia, en el cual ha sido conducido al cementerio, donde recibirá cristiana sepultura.

El acto de la llegada del convoy al Hipódromo y del traslado del cadáver de Diez Vicario, ha sido imponentísimo.

Los numerosos vestigios de esta conmovedora escena, reflejaban en su rostro el dolor y la ira.

La emoción era inmensa.

Los más castigados.—La muerte de Vicario.

Los heridos confirman la noticia de que las unidades que más han sufrido en el sangriento combate de El-Jemis han sido León, Llerena, Figueras y Chiclana.

Se sabe que el regimiento del Rey no ha tenido ninguna baja.

El cadáver de Diez Vicario desmiente en parte las primeras informaciones acerca del modo que ocurrió su muerte gloriosa.

Tiene el cuerpo de Diez Vicario un balazo nada más, y la herida la recibió en el pecho.

Todos coinciden en afirmar que la muerte fué instantánea, cayendo el heroico general del caballo como herido de un rayo.

Otro convoy de heridos.

Organízase un segundo tren para una nueva conducción de heridos a Melilla.

Este segundo tren vendrá a la media noche.

Toda la población aguarda impaciente su llegada.

Las pérdidas del general Diez Vicario y de todos los oficiales muertos en el combate que ayer sostuvieron heroicamente nuestras tropas, producen un dolor que excede de todas las ponderaciones.

El sentimiento es unánime y vivísimo, y jamás llegó tan hondo como ahora, porque las noticias dolorosas y el triste desfile de heridos vienen precisamente a raíz de haberse vestido Melilla de gala y de fiesta para celebrar la implantación de la bandera española sobre las anheladas alturas del Gurugú.

Enterrando a nuestros héroes.

MELILLA. (Sábado, tarde.) A las diez de la mañana se ha efectuado hoy la solemne y triste ceremonia de dar cristiana sepultura a los primeros cadáveres del combate de Beni-Bu-Ifrur, llegados a Melilla.

Eran los cadáveres del general Diez Vicario, del capitán Bermejo, del teniente de Chiclana y de varios soldados.

Presidían el duelo los generales Arizón y Del Real y el capitán Berenguer, ayudante que era del general Diez Vicario.

A la conmovedora ceremonia asistió enorme concurrencia.

Figuraban en ésta los jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la guarnición de Melilla y representantes del Ejército de operaciones.

Acudieron también representaciones del Clero y numerosos paisanos, entre los cuales figuraban las más distinguidas personalidades que en la plaza residen.

En el cementerio se dijo una misa, que oyeron todos con profunda emoción y muchos con los ojos arrasados en llanto.

Después se procedió a cerrar los féretros donde descansarán para siempre esos restos tan queridos de la Patria.

Todos los cadáveres estaban envueltos en banderas españolas.

El de Diez Vicario había sido depositado en un féretro negro, con adornos de metal blanco.

El capitán Bermejo y el teniente de Chiclana estaban colocados en modestos féretros negros igualmente.

El féretro de Diez Vicario fué encerrado en un nicho de la galería del cementerio.

Los féretros del capitán Bermejo y del teniente de Chiclana quedaron encerrados también en otros nichos no lejos de la tumba del general.

Apenas se dió sepultura a los restos gloriosos de los nuevos mártires de la Patria, el general Arizón pronunció un breve discurso necrológico enalteciendo su memoria.

El general Arizón estaba emocionadísimo, pero procuraba, sin embargo, hacerse fuerte contra el dolor, y su voz sonaba firme y serena.

—Inevitable consecuencia de la guerra es la muerte de los héroes—dijo.—La Patria sabrá agradecer su sacrificio.

Cuántos hemos asistido a esta triste escena, no la olvidaremos mientras vivamos.

Yo, que tuve la honra de ser uno de los amigos íntimos del general Diez Vicario, nunca podré consolarme de haberle perdido, y este dolor lo comparto Melilla entera.

Toda la brigada Disciplinaria, con la bandera enlutada, y la música del regimiento de África, rindieron honores al general Vicario.

Sobre su tumba quedan depositadas dos soberbias coronas.

En una de ellas, monumental, de flores naturales, leíase esta inscripción:

«A su heroico general, la segunda brigada de la división Orozco.»

En la inscripción de la otra corona leíase: «Al general Diez Vicario, su ayudante.»

En la tumba del capitán Bermejo ha sido colocada otra corona de flores naturales, último tributo cariñoso de sus compañeros de armas.

Sobre la sepultura de cada soldado se depositó una cruz de flores naturales también.

Terminada la solemne ceremonia, todos abandonamos el cementerio con indecible tristeza.

En todas las conversaciones se renovaban los comentarios al último combate y los recuerdos de simpatía para los héroes muertos en él.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Los combatientes

Con censurable ligereza se ha dicho oficialmente que el número de soldados españoles era de 15.000.

La cuenta es clara. Han tomado parte en el combate seis batallones de cazadores y tres de línea. Con las bajas de fuego y de enfermedad, esos batallones cuentan con unos 700 hombres por término medio. Los de línea pueden calcularse en lo mismo. Y el cálculo aún es exagerado.

Suman por lo tanto los nueve batallones 6.300 hombres.

La Artillería y Caballería no llegó a 1.000 hombres, y por lo tanto en el combate del día 30 no fueron 15.000 los combatientes, sino 8.000 muy escasos, cosa que no es lo mismo, aun cuando otra cosa crea el Gobierno y los que han lanzado la noticia de los 15.000 combatientes.

Aún más censurable que esto es el afán político de pintar al enemigo como aniquilado, disuelto, extenuado, sin municiones. Y lo es, porque las gentes no compaginan bien, ni pueden compaginarlo, la debilidad del enemigo, con el resultado del combate.

A nosotros nos parece que los intereses del Ejército y los de la Patria ganan más diciendo la verdad, pues con la mentira, sólo se logra que las gentes no se expliquen cómo 4.000 moros (?) han podido hacer tantas bajas a 15.000 (?) soldados.

Lo patriótico y lo verdadero es decir la verdad. Y la verdad no es otra que el afirmar que los moros de Beni-Ukíl, Beni-Buyagi, Beni-Said, Beni-Sidel, Beni-Bu-Ifrur, Beni-Sicar, Ulad-Settut y Beni-Bugafar, en número de muchos millares, han resistido desde buenas posiciones a 8.000 escasos españoles.

Esa es la verdad, honrosísima para el Ejército. Decir que los españoles eran 15.000 y los moros 4.000 es mentira, y además de mentira, ofensivo.

Para restablecer la verdad, y para que el Ejército no vea menguada su gloria con las mentiras de quienes sin tal vez quererlo le hacen daño enorme, escribimos nosotros estas líneas, lamentando que sean publicadas con soberbia ligereza, noticias ofiosas de esa naturaleza.

Nuestras bajas

(Telegrama oficial.)

Melilla 1.ª, 23.55.

Nuestras bajas en operación realizada ayer fueron: un general, dos capitanes, un teniente

y 28 tropa, muertos; un jefe, 15 oficiales y 233 heridos y 9 desaparecidos de tropa.

Mañana daré a V. E. los nombres.

Día de hoy se ha dedicado a evacuación heridos, que he enviado a Melilla.

Abastecimiento y municionamiento fuerzas, habiendo llegado hasta esta Alcazaba automovil transporte cedido por S. M. y carros catalanes cargados con heridos y municiones.

Yo continúo en Zeluán; he dispuesto saliera esta mañana de Melilla una pequeña columna, que, visitando fuerzas acampadas en Dar-el-Hach, Bisan y Tardixit, reconociese poblados esa comarca y actitud habitantes, habiendo llegado hasta último punto sin menor novedad ni hallar alteración alguna.

En Alhucemas, algún fuego de cañón, y en Peñón, sin novedad.—Marina.»

Noticias oficiales

Destinos.

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra:

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los médicos primeros de Sanidad Militar con destino en los Cuerpos de Caballería que a continuación se expresan, se incorporen con toda urgencia a los escuadrones de sus respectivos regimientos, afectos a las brigadas mixtas del Ejército de operaciones en Melilla.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 1.º de octubre de 1909.—Linares.

Relación que se cita.

D. Julio Vías Ochoteco, del regimiento de cazadores de Lusitania, núm. 12.

D. Juan Planelles Ripoll, del regimiento de cazadores de Alfonso XII, núm. 21.

D. Juan León Taboada, del regimiento de cazadores de Treviño, núm. 26.

SECCION DE ARTILLERIA

Suspendido el transporte de los locomóviles carreteros al parque de la omandancia de Artillería de Melilla, de orden del excelentísimo señor ministro de la Guerra, los obreros ajustadores contratados de la Comandancia de Cartagena, D. Juan García Pérez y don Guillermo Sarabia Pacheco, nombrados para el servicio de los mismos por circular de esta sección del 11 del actual (D. O. núm. 204), a los cuales se les ordenó telegráficamente se presentasen en el parque regional de esta corte para recibir instrucciones, se incorporarán a su destino en la Comandancia de Cartagena, percibiendo las indemnizaciones reglamentarias durante los días que han permanecido separados de su habitual residencia.

Dios guarde a V. muchos años. Madrid 29 de septiembre de 1909.—El jefe de la Sección, Manuel M. Puente.

Residencia.

Excmo. Sr.: Accediendo a lo solicitado por el general de brigada D. José Benedicto Gálvez, el Rey (q. D. g.) se ha servido autorizarle para que fije su residencia en Melilla, en situación de cuartel.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 30 de septiembre de 1909.—Linares.

Del Peñón

(POR CORREO)

Sr. Méndez.—El «Alvaro de Bazán».—Tiroteos.—El «Ponce de León».—Arrogancias moras.

PEÑÓN, 16. Con fuego débil pasó la mañana del 13, continuando a intervalos por la tarde, aun cuando un poco más pronunciado, sucediéndose la noche sin otra circunstancia que señalar que la marcha al campo enemigo del simpático Sid-Hamed «Pelotillas», quien iba enviado por esta autoridad militar a fin de adquirir informes precisos de las kabillas vecinas.

Seguía aún el silencio que finalizó el día anterior, cuando, ya bien entrado el 14, empezaron a funcionar los que por Melilla llaman «los Pacos», que fueron cumplidamente contestados por la plaza.

Serían las diez cuando empezaron las exequias que, con toda magnificencia, dedica al heroico D. Leopoldo Méndez esta oficialidad, y muy especialmente el Cuerpo de Sanidad Militar.

En el centro de la reducida iglesia de esta elevada roca levantábase imponente el célebre túmulo con que la piedad religiosa simboliza el venerado sepulcro, y allí, iluminada por los cirios benditos, destacábase hermosa la corona que el amor de la sección de Farmacia del Ejército dedicaba a la memoria de su inolvidable compañero.

Congregados en derredor del sombrío aparato oficiales, empleados, soldados y vecinos, con el comandante militar en lugar preferente, y haciendo guardia de honor un soldado de cada Cuerpo, dieron principio las sagradas ceremonias de la misa, finalizada por tristísimo responso, terminado el cual, y sobre unas angarillas, previamente envuelta en la querida enseña de la patria, verificóse la conducción de la corona al cementerio por dos de los valientes soldados que el día fatal acompañaban al finado.

Depositada con toda solemnidad en la tumba la corona, a presencia de toda la guarnición franca de servicio y la población civil en su mayor parte, leyó en alta voz el señor comandante el telegrama que la sección de Farmacia de Melilla le había dirigido. Dió gracias a todos los presentes por su cooperación, y, últimamente, finalizó el acto con un ¡Viva Español!, que fué contestado con el mayor entusiasmo, comenzando acto continuo el desfile sin novedad, a pesar de estar completamente al descubierto la bajada al cementerio, sobre cuyas rocas estrelláronse algunos proyectiles que los kabileños enviaron al divisar tanto gentío.

Transcurrieron tarde y noche sólo con algunos disparos, a que no se concedió mucha atención; cesaron éstos próximamente a las diez de la noche, a cuya hora remontaba la Punta del Baba el cañonero «Don Alvaro de

Bazán», que, al parecer, dirigióse hacia la plaza, causando su presencia gran alegría. Con objeto de entregarle la correspondencia nuestra y recoger algo si traía, salió un bote, tripulado por personal de la Compañía de mar, siendo imposible comunicar con el buque por rectificar éste su rumbo hacia el Estrecho.

El 15, de madrugada, los Jametes encendieron hogueras encima de la Puntilla, a unos sesenta metros de nosotros, rompiendo seguidamente el fuego sobre la Isleta y la Marina, que son las dos posiciones más avanzadas. Estas contaron con energía, consiguiendo dispersar a nuestros vecinos y reducirlos al silencio.

Continuó la tranquilidad hasta la tarde, en que el enemigo, parapetado en las trincheras y matorrales que tiene el camino de Sidi-Buyaco, contiguo a la avenida del camino de Alhucemas, tiroteó la plaza, que le contestó con fuego por descargas y algunas granadas, una de las cuales debió causar a los moros algún efecto, porque se le vio explotar cerca de donde subía humo de disparos de Remington. Cesó el tiroteo a las seis dadas.

Poco después de las nueve de la noche divisamos las luces del cañonero «Ponce de León», que, según noticias, trala algún comestible.

Seguidamente salió el bote nuestro con la correspondencia, regresando a las once con pequeña cantidad de víveres de recargo y algunos periódicos que la amable tripulación de dicho buque enviaba para que nos enterásemos de lo que pasa por el mundo. Viró después en redondo el cañonero hacia Ceuta.

A las ocho y treinta nuevamente rompieron el fuego con algún vigor los moros; pero bien pronto los obligamos a callar.

En los espacios de tiempo en que reinaba algún silencio, varios enemigos, que se hallaban encima de la Puntilla, iban llamando a sus conocidos de la plaza, propinándoles algunas injurias y empleando en su español algunas interjecciones que, por el modo de pronunciarlas, despertaban nuestra hilaridad.

Era la una de la madrugada del 19, cuando el «Pincón (M. A.)», con luces apagadas, colócase en la enseña que forma la plaza con la Punta del Baba, destacando seguidamente un bote con el correo, penetrando en el Charcón sin la menor dificultad, no obstante la obscuridad y el difícilísimo arribo que tiene dicho lugar, cuyas dificultades supo allanar el inteligente oficial que venía mandando la embarcación.

Distribuido el correo, que conducía un cabo de Ingenieros, vióse era una pequeña fracción de la correspondencia que semanalmente suele recibirse. Después de efectuado el canje de ella, regresó la embarcación a bordo.

Durante la mañana funcionaron bastante moderadamente algunos «Tios Pacos», siendo completa la tranquilidad durante la tarde y toda la noche.

Hoy 20, después del amanecer, divisábase una barquilla mora, que procedente sin duda de Tetuán, dirigíase a la playa de las Torres; acto seguido la batería de la Corona, que ahora manda el sargento Lahana, hizo fuego de cañón sobre ella, viéndose con alegría que una granada de metralla estalló próxima a la embarcación, que navegaba desesperadamente hacia dicha playa. Al reventar la granada y chocar sobre el mar los innumerables balines que aquella contenía levantáronse infinitas columnitas de agua que durante breves instantes ocultaron la barquilla, observándose que casi todos los que en ella iban se arrojaron al mar, ganando a nado la costa, en la que consiguió refugiarse la embarcación. No es posible decir si hubo bajas por parte de los naufragos, por ser difícilísimo comprobarlo. Después nos apercebimos de que otra navegaba hacia Tetuán a la vela, siendo imposible hostilizarla por la inmensa distancia a que se hallaba.

Después los fronterizos tiroteáronnos desde la Terrera y la playa, consiguiendo meter algunas balas de remington en nuestras habitaciones, lo que sucede casi todos los días. Es rara la casa en que no han penetrado algunas «speladillas». Al comandante le han estropeado una cama de madera, sin contar otras que penetraron por diferentes sitios.

A D. Enrique Leompante le rompieron la cómoda, estropeándole media docena de puños, una camisa y otras prendas que resultaron completamente agujereadas, encontrando la bala, que era de mauser, envuelta en unos cuellos. En casa del teniente Urenda, perforó las maderas del balcón otra de remington, esta misma mañana, siendo milagroso no ocurriera nada, dada la numerosa familia que tiene siempre, y como es natural, yendo de un lado para otro en la casa. Estos incidentes ocurren con tanta frecuencia, que ya no extrañan.

Desde esta mañana reina calma completa, por nada turbada hasta ahora, que son las doce en punto de la noche.

PEÑÓN 20. Con ligero tiroteo amaneció el 16, sin novedad que mencionar, desahándose con toda tranquilidad la mañana y tarde.

Próximo al amanecer, bajaba por el monte de la Puntilla el simpático «Pelotillas»; que era perseguido por sus compatriotas, llegando a la plaza sin novedad, después de atravesar a nado la distancia que nos separa del campo, bajo el fuego de la guardia mora de la Puntilla, contenido por el que desde la Isleta y la Marina haciales a los kabileños nuestra valerosa Infantería.

Ya en otra carta le comunico las impresiones y datos que pude recoger respecto al campo enemigo en los pocos días que faltó de aquí, y cuyo regreso anticipó, debido al grave peligro que corría si prolongaba su permanencia allí.

Toda la noche del siguiente (17), sólo algunos disparos sueltos nos hacían, que aumentaron en número a media tarde, interviniendo con eficacia nuestra fusilería, que cayó al enemigo.

A dicha última hora apareció por la Punta de Baba un cañonero, que supónese sea el «Alvaro de Bazán», acercándose a la plaza, aunque sin comunicar con ella, y dirigiéndose seguidamente hacia la playa de las Torres,

emprendiendo a poco vigoroso cañoneo, alternando también en la función las ametralladoras, aunque también pudieran ser descargas de fusilería lo que se oía, pues estaba a alguna distancia y era imposible precisarlas.

No me cansaré de decir que el buque se portó magníficamente, sin reparar en lo expuesto que estaba al fuego del enemigo, dada su proximidad a la costa.

Desde aquí veíamos, al caer las balas del campo sobre el mar, levantar en derredor del «Bazán» pequeñas columnas de agua.

Cuando el barco creyó cumplido su deber, tomó rumbo a Poniente, siempre pegado a la costa, y manteniéndose algún tiempo a la altura de la isla Iris, aunque mar adentro, hasta que por fin emprendió su camino hacia Ceuta.

Anochecido, tiroteáronnos los moros de la Puntilla y playa vecina, contestádoles nuestras avanzadas, hasta las nueve, en que cesó el fuego, sin bajas que lamentar.

Con la mayor tranquilidad transcurrió el 18 hasta la caída de la tarde, en que se oyó algún que otro disparo, que, a medida que entraba la noche, iban aumentando en número y disminuyendo en distancia, quedando poco después restablecida la calma.

En la misma mañana había recibido el comandante militar telegrama del general gobernador de Melilla, disponiendo se proveyera la plaza de comestibles y efectos para el mayor tiempo posible, manifestando que al efecto vendría el «Sevilla» con otro buque de guerra a traer cuanto hiciera falta.

Todos los destacamentos, el comercio y todos los vecinos hicieron por extensos telegramas los pedidos necesarios para que no falte nada en algún tiempo, a fin de evitar las privaciones que a poco de la ruptura de hostilidades tuvimos que soportar; en dicha tarde se cursó aquí tanto servicio telegráfico como en épocas anteriores en un mes.

Movimiento de buques

El «Carlos V», el «Osado» y el «Mahón».

MALAGA. (Viernes, noche.) Han fondeado en este puerto el «Carlos V» y el «Osado».

También ha fondeado el vapor «Mahón», trayendo la familia del comandante Fresneda, D. Andrés Mellado y mucho pasaje.

En este buque han llegado una veintena de soldados heridos y licenciados.

Zozobras é incertidumbres

Sigue la incertidumbre por desconocerse los nombres de los muertos y heridos.

En los centros oficiales se persiste en negar que hayan recibido los nombres.

El capitán Sanjurjo.

Habían circulado, a primera hora de la tarde, rumores suponiendo que era el capitán Sanjurjo uno de los que habían sucumbido en el combate.

Los rumores, lejos de confirmarse, han sido rectificados, y no de un modo ofioso, sino en forma que no puede ser más autorizada.

El capitán Sanjurjo.

El capitán Sanjurjo ha dirigido un telegrama en el que encarece se le participe a su madre que en el combate del día 30 no ha experimentado la menor novedad.

El teniente Semprún

Según telegrama particular que de un compañero suyo, que presta servicio en Melilla, ha recibido el médico militar Sr. Semprún, su hijo, teniente de uno de los batallones de cazadores, ha resultado herido en el combate del 30.

La oficialidad de Wad Ras

Por telegrama recibido esta tarde, se sabe que en la jornada sangrienta del 30, la oficialidad de Wad Ras no tuvo ninguna baja.

LA VERDAD OFICIAL

Es conveniente, para saber «cómo es» la verdad oficial, recordar dos despachos oficiales.

El día 27 de julio, día de infausta recordación, decía el parte que dió el Gobierno lo que sigue:

«La brigada del general Pintos, en su brioso avance, se apoderó de posiciones necesarias, sosteniéndose en ellas todo el día, hasta que de vuelta del convoy dispuso el repliegue a nuestros campamentos, repliegue hecho con toda precisión y serenidad por parte de la tropa. El combate ha sido duro y tenaz por parte de los moros, rechazados varias veces por fuegos en descargas y luego de artillería, de querer avanzar hasta nosotros.

Nuestras bajas han sido numerosas y sensibles. General Pintos ha muerto gloriosamente al frente de su brigada, y al frente de sus batallones también han caído muertos los jefes de las Navas y Arapiles.

Las bajas entre muertos y heridos de oficiales y tropa comprobadas hasta ahora pasan de doscientas.

El enemigo, como antes digo, debe haberlas sufrido mayores; se le ha hecho varias veces fuego al descubierto.»

Y al día siguiente, decía el Sr. Cierva a los gobernadores:

«Según noticias del campo enemigo, quebrantado por numerosas bajas tenidas combate ayer, ha abandonado posiciones que tenía sobre nuestro flanco derecho, retirándose al otro lado Gurugú.»

Ahí tenéis, lectores, «cómo es» la verdad oficial.

1200 bajas el día 27 de julio y los moros abandonando el lado derecho del Gurugú el día 28!

¿Cómo creer luego, más tarde, ahora, la verdad oficial?



En honor de Aranz

Granada le nombra hijo adoptivo. GRANADA. (Viernes, noche.) En la sesión que ha celebrado hoy el Ayuntamiento de esta ciudad, a propuesta del alcalde se ha acordado enviar un mensaje de felicitación al Ejército que opera en el Rif.

Las fuerzas a Melilla

El transporte de Madrid a Málaga de los regimientos de húsares de Pavia, 20.º de Caballería, y lanceros de la Reina, 2.º de Caballería, se verificará en esta forma: El tren militar núm. 702 saldrá de Madrid el día 3, a las 2,20 de la madrugada, con las fuerzas del primer escuadrón del regimiento de húsares de Pavia, y llegará a Málaga el día 4, a las 6,10 de la mañana.

Pregunta interesante

Una amable suscriptora nos dirige la siguiente caritativa pregunta, que trasladamos a quien corresponda: «Ahora que todas las miradas están fijadas en la guerra y que todos con más o menos acierto nos metemos a hablar de ella; ahora, que movidos todos de un sentimiento de patriotismo, caridad, vanidad, o por compromiso enviamos nuestro obolo para los reservistas y heridos, me pregunto qué será de los infelices que, no teniendo derechos adquiridos ni bienes de fortuna, quedan de resultados de la guerra imposibilitados para continuar el trabajo o profesión a que antes se dedicaban, o pensaban, por su aprendizaje o estudios, dedicarse. ¿No le parece a usted que su situación es digna de ser tenida en cuenta? Ignoro si hay alguna disposición o benéfica institución en su favor, pero partiendo del supuesto de que no la haya, ¿no opina usted que el problema de su porvenir merece especial estudio?»

Huérfanos de la guerra

Protección eficaz. En nombre de S. M. el Rey, han sido acogidos por la Institución Benéfico-escolar los huérfanos que solicitaron durante el pasado mes plaza de gracia, de las numerosas incorporadas generosamente a dicha institución por los directores de los más conocidos colegios y academias de Madrid y de provincias. Anticipándonos a la publicación oficial del reciente concurso, damos a conocer a continuación los nombres de los huérfanos, entre los que figuran los de jefes muertos en la actual campaña, y los de los acreditados Centros de enseñanza en que harán sus estudios, bajo la protección de sus directores y vigilancia de la Junta directiva de la Asociación. EN MADRID.—Preparación militar.—D. Manuel Gómez Zaldívar y D. Juan Ramírez Dabán, Academia Tourné; D. Enrique Cotta Garrido, Academia Govea; D. Manuel Jiménez Zamora, Academia Révora; D. Pedro Jareño Hernández, Círculo Militar, y D. Manuel Esteve y Esteve, Academia Boza. Preparación para Telégrafos.—D. José Ramón Díaz Benavente, Academia Crespo; don Manuel Torres Gutiérrez, Academia Álvarez. Preparación para Correos.—D. Antonio Morte Angelina, Academia Sánchez Pacheco; D. Luis Álvarez Oliver y D. Pedro Heredia Ruiz, Academia Arjona-Sidro. Preparación para Comercio.—D. Julio Morle Angelina, Academia Aristide-Muñoz. Preparación para Aduanas.—D. Antonio Pajares Sancha, Academia Antequera. Preparación para Ingenieros agrónomos.—D. José María García Mina, Academia Oteizala Loma. Bachillerato.—D. Eduardo Ozores Manrique de Lara, Colegio Arjona; D. Eduardo López Nuño, D. Fernando Martínez Siens, don Joaquín Lago Lazaga y D. Alfonso Lago Lazaga, Colegio de Escolapios de San Antón. PROVINCIAS.—D. Luis Aduarves Serralla, Academia Madariaga, Toledo; D. Darío Cruz Fernández y D. Carlos García-Junco Alonso,

Colegio de D. Alfredo de la Iglesia, Ferrol; y D. José Jareño Hernández, Colegio de Escolapios de Getafe. Los huérfanos de jefes y oficiales de la actual campaña pueden solicitar del ministro de la Guerra, durante todo el curso, las numerosas plazas de gracia, internas y externas, vacantes y recientemente anunciadas. La Dirección de la Institución Benéfico-escolar, Fuencarral, 18, dará los datos que se le pidan por escrito.

Telegramas de última hora

Atendiendo a los heridos.—El vecindario de Melilla. MELILLA. (Sábado, mañana.) Amplio detalles de la llegada de los convoyes de heridos anoche a esta plaza. Muchas personas se hallaban en las inmediaciones de Melilla, por no haber podido contener su impaciencia. Todos los sitios por donde transitó el cortejo estaban atestados de gente. Los heridos eran obsequiadísimos, y todos se desvivían por atenderles, ofreciéndoles copas de Jerez y donativos en metálico. Entre los que mayor celo desplegaban en servirlos, recuerdo al marqués de Camarasa y a D. José Quiroga, padre este último del distinguido voluntario D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán. Los paisanos de Melilla han vuelto a dar nuevas pruebas de su inagotable caridad, de su alto patriotismo y de su entrañable amor al Ejército, atendiendo solícitos a los heridos, llevándoles a los hospitales y realizando toda suerte de actos benéficos. El vecindario de Melilla se ha hecho acreedor a los más calurosos aplausos y a la admiración más justificada. La última noche. La noche última se ha deslizado con absoluta tranquilidad en la plaza y en el campo. En Melilla no se ve hoy un moro por ninguna parte. Por Benisicar. MELILLA. (Sábado, tarde.) A las cuatro de la tarde han regresado a la plaza las dos

compañías de África, que en unión del batallón de cazadores de Talavera han realizado un paseo militar por la parte Norte y Occidental de Benisicar. Han encontrado todo pacífico, habiendo llegado hasta la orilla occidental del mar. Las fuerzas pasaron la noche en las alturas de Benisicar. El enemigo fué visto en la lejanía; pero en grupo poco numeroso.

¿Otro combate?

Circula por la plaza la noticia de que se ha efectuado una operación satisfactoria en las cercanías de Beni-Bu-Ifror. RODRIGUEZ DE CELIS

¿QUÉ PASAP?

Poco después de las cinco y media de la tarde visitó al Sr. Maura el Sr. Dato. Este se dirigió desde el domicilio del Presidente del Consejo al ministerio de la Guerra. Cuando no eran aún las seis, las personas que se hallaban en la calle de la Lealtad vieron que el Sr. Maura salía de su domicilio y se dirigía, a pie, al ministerio de la Guerra. Uno de nuestros «reporters» marchó a este último departamento, en donde se hallaban reunidos los Sres. Maura, Rodríguez San Pedro y Cierva. Más tarde llegaba el ministro de Hacienda. Trátase, por lo visto, de un consejo, ignorándose de un modo exacto las causas que lo motivan. No queremos hacernos eco de lo que se dice a última hora; pero no ha faltado quien asegure que se ha recibido un telegrama urgente de Melilla. En Guerra se encuentra también el jefe del Estado Mayor Central. Cerca de las siete llegan al Palacio de Buenavista los ministros de Estado y Marina.

Informaciones de provincias

INCENDIO DE TRES CASAS

AVENTURA TRÁGICO-AMOROSA

LINARES. (Viernes, noche.) Anoche se inició un incendio en una posada de la calle de Tetuán, a consecuencia de haberse fundido un flexible de la instalación de luz eléctrica, prendiendo los pajaros del piso alto. Las llamas tomaron gran incremento, amenazando destruir el edificio. Acudieron las autoridades y los bomberos, que utilizaron la única bomba existente, dificultándose la extinción por la escasez de agua. Quedaron destruidos los pisos altos de la posada y dos casas contiguas, sin que, por fortuna, ocurrieran desgracias personales. Cuando el fuego estaba en todo su apogeo salieron de entre las llamas una pareja de jóvenes, que habían llegado aquella misma noche a la posada y que dormían en una de las habitaciones superiores cuando se inició el incendio. Al intentar las autoridades tomar los nombres de los jóvenes para socorrerlos, porque habían perdido en el incendio toda la ropa y 50 pesetas que tenían por todo capital, se averiguó que se trataba de unos novios de un pueblo inmediato que se habían fugado de la casa paterna. Los jóvenes amantes, que de tan trágica manera terminaron su amorosa aventura, quedaron detenidos para ser restituidos al hogar paterno.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

De la Lonja. VALENCIA. (Viernes, tarde.) Los precios que rigen hoy en la Lonja son los siguientes: Arroz bomba, 100 kilos, 56 pesetas; idem amonquill, 33; alubias amonquill, 33; cacahúes blancos de segunda, saco de 50 kilos, 35; idem de tercera, 33; cacahúes rojo de segunda, 35; idem de tercera, 33; pasas, de 9 a 21; hiedros borchilla, 3; habas, 3,65; cebollas, arroba, 0,80; alcohol de 90 grados, 51; idem destilado a vapor, 52. Asamblea de secretarios de Juzgados. VALENCIA. (Viernes, tarde.) En el salón de actos de la Exposición se ha celebrado esta mañana la sesión preparatoria de la Asamblea de secretarios de Juzgados municipales. Presidió el delegado de Barcelona. Se ha elegido la Mesa definitiva y se ha señalado el orden del día para la sesión inaugural, que se celebrará esta tarde a las cinco. Se ha recibido un telegrama del subsecretario de Gracia y Justicia Sr. Amat, participando que por las muchas ocupaciones que sobre él pesan, no podía venir a presidir la sesión inaugural, la cual por esto ha perdido gran parte de la brillantez con que se pensaba celebrarla. Congreso de secretarios de juzgados. VALENCIA. (Viernes, noche.) A las cuatro de la tarde se ha celebrado, en el salón de actos de la Exposición, la primera sesión del Congreso de secretarios de Juzgados municipales, presidido por el Sr. Gil Morte, de Valencia, sentándose en el estrado los Sres. Ballester, de Madrid; Fustero, de Barcelona; Estas, de Alicante; Calduch, de Castellón; Aledo, de Valencia, y Llombart, de Alcira. El presidente declaró abierta la sesión, ex-

plicando las gestiones de la Comisión organizadora. Agradeció el apoyo que prestaban a la clase de los congresistas y la Prensa con su asistencia. El secretario, Sr. Cucarella, leyó un trabajo sobre el tema «Organización del Cuerpo de secretarios». Estudió la vida administrativa del pueblo, y, en general, de la Administración de justicia. Abogó por la constitución del Cuerpo orgánico de secretarios de Juzgados municipales, indicando los medios para formar el escalafón, señalando las condiciones para el ingreso, los derechos para la provisión de vacantes, y terminó formulando catorce conclusiones en el sentido dicho. Los Sres. D. Amadeo Món y D. Manuel Monforte leyeron Memorias sobre el mismo tema, designándose una ponencia para que emita informe. Entrega de insignias. Se han entregado al presidente de la Diputación provincial, Sr. Valdecabres, las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica, adquiridas por suscripción popular. Ha habido un sobrante de 500 pesetas, que se han entregado como donativo para las familias de los reservistas. Ceremonia religiosa. En el palacio arzobispal se ha impuesto el palio al obispo de Barcelona. Después de la ceremonia, el arzobispo invitó al obispo a comer con su familia. La pesca del bou. Esta tarde han llegado los primeros envíos de pescado de las barcas del «bou». La playa ha estado con este motivo muy animada, haciéndose muchas transacciones. Inauguración de curso. VALENCIA. (Sábado, tarde.) Esta mañana se ha inaugurado el curso en el Seminario conciliar, pronunciando en latín un hermoso discurso el catedrático del mismo, D. Francisco Mon. Ha asistido el arzobispo, el cual tenía a sus lados al alcalde, gobernador civil y representantes de las demás autoridades, entre ellas el general García Menacho, en nombre del capitán general. Asamblea de secretarios de Juzgados. Esta mañana, a las diez y media, ha continuado en el salón de actos, bajo la presidencia del Sr. Gil y Morte, la segunda sesión de la Asamblea de secretarios de Juzgados municipales. El Sr. Vives, de Castellón, ha pronunciado un discurso acerca del tema propuesto ayer. Se levantó después la sesión, para continuarla esta tarde. El censo. Se ha constituido la Junta municipal del Censo, que comenzará a ocuparse de los trabajos para las próximas elecciones. Pesca. Hoy se ha inaugurado la nueva sección de la pesquería. La cantidad de pesca obtenida por el procedimiento del «bou» ha sido grande. Fiesta regional. La Exposición prepara una gran fiesta regional de danzas populares, que consistirá

en la representación de bailes típicos de la región. Hoy han salido varios pregones anunciando los festejos. El puerto de Valencia. Continuando el alcalde sus gestiones para conseguir que el embarque de los productos de las minas de Teruel sea por este puerto, ha celebrado una importante conferencia con el director de la Junta de Obras de este puerto, en la que han convenido algunos extremos que pueden dar buen resultado para Valencia.

FIEL CONTRASTE

Lo tienen todas las alhajas de la JOYERIA DE MODA.—CARRETA, 3 ANDALUCÍA El Infante D. Antonio. SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Sábado, noche.) Ha llegado de Sevilla, para pasar una larga temporada en el palacio que posee en esta ciudad, el Infante D. Antonio de Orleans, guardando riguroso incógnito. El Infante viene del extranjero, en donde ha pasado una larga temporada viajando. CASTILLA LA VIEJA Jura de banderas. SANTIANDER. (Viernes, tarde.) A las once de la mañana, y en el cuartel de María Cristina, se ha verificado con gran solemnidad el acto de la jura de banderas por los excedentes de cupo incorporados al regimiento de Valencia. Asistieron los gobernadores civil y militar, presidente de la Diputación, alcalde, comandante de Marina y demás autoridades. También había representantes de corporaciones, cónsules, niños de todas las escuelas públicas y particulares y mucha gente. Después de la jura, se efectuó el desfile ante el general. Los niños fueron obsequiados por el coronel de Valencia. Hubo vivas a España y al ejército, y gran entusiasmo. Un banquete. LOGROÑO. (Sábado, mañana.) El domingo próximo se celebrará un banquete en honor de D. Amós Salvador. Las elecciones provinciales. El Comité bloquista ha publicado un manifiesto invitando a los pueblos de la provincia para que envíen representaciones. Créese que esta convocación de fuerzas se hace en vista de declaraciones políticas acerca de la futura campaña del Senado; pero el principal objeto de esta reunión es preparar la campaña para las elecciones provinciales y recortar los elementos que componen el bloque de las izquierdas. Reunión de conservadores. Se han reunido los conservadores, acordando luchar por todos los distritos; procurarán la concentración de fuerzas de las derechas. Festival benéfico. El festival organizado a beneficio de los heridos en la guerra ha producido, según la liquidación, 7.500 pesetas. La tómbola solamente ha producido 6.000. Siguen recibiendo importantes donativos para los heridos en la campaña. Ahora se proyecta organizar una novillada benéfica. Lluvia oportuna. En las últimas horas ha llovido copiosamente. Los labradores se hallan en este momento contentísimos, pues se presenta una siembra inmejorable. Robo en cuadrilla. ZAMORA. (Sábado, mañana.) En Fustel (Pueblo de Sanabria) fué asaltada en la noche del día 26 la casa de Paula Carbayo, por cuatro hombres, dos enmascarados, uno con la cara tiznada y otro descubierto, en ocasión de hallarse dedicada al reposo, en unión de su hija Rosa. Fueron maltratadas y amenazadas con un revólver, llevándose los ladrones 2.630 pesetas en billetes, plata y oro. La robada conoció a dos de ellos, Saturnino y Francisco Álvarez, hermanos y vecinos del inmediato pueblo de Muelas de los Caballeros, ocupándose al último el revólver con que quiso agredirla. La Guardia Civil los condujo al pueblo de Fustel, y al ser reconocidos por la Paula, instruyó el oportuno atestado, que pasó al jefe de la línea de aquel puesto. De los otros dos nada se sabe. CATALUÑA BARCELONA. (Viernes, tarde.) Ha llegado el nuevo jefe de la policía, Sr. Vallespinosa. En la estación le aguardaban el gobernador, los jefes de la Guardia Civil, de Seguridad y de municipales y todas las autoridades. El Sr. Vallespinosa dirigióse inmediatamente al Gobierno civil, tomando posesión de su cargo. Se ha mostrado muy reservado con los periodistas, diciendo que nada tenía que comunicarnos, pues no conoce la población. Un nuevo teatro. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se ha inaugurado un nuevo teatro, titulado el Prado Catalán. Está instalado en los terrenos de las antiguas cocheras del tranvía de la Gran Vía. El nuevo local resulta elegante, con capacidad para 3.000 espectadores, y susceptible de ser utilizado en invierno y en verano. Funciona en el Prado Catalán una compañía de ópera. Los solidarios. BARCELONA. (Viernes, tarde.) El señor Vallés y Ribot ha visitado al Sr. Cambó para darle noticia del acuerdo adoptado por la izquierda solidaria. El Sr. Cambó manifestó que el lunes reunirá a sus compañeros de la derecha para resolver si deben o no apoyar la petición.

Noticias de varias poblaciones de Cataluña participan que reina excitación entre los solidarios contra los directores del partido, acusándoles de haber roto la Solidaridad por egoísmos personales. Por las mujeres. BARCELONA. (Sábado, mañana.) En la calle de Casanueva, y a la puerta de su domicilio, ha sido asesinado el guarda de consumo José Sandri. El autor de la muerte ha sido Tomás Olmo, inquilino de la misma casa en que vivía la víctima. Ambos individuos abrigaban muchos resentimientos, nacidos de las frecuentes disputas que sostenían sus respectivas mujeres. Anoche, el Olmo esperó a su vecino en la puerta de la casa, y al llegar, asestóle una cuchillada que le dejó muerto en el acto. Registros policíacos. La policía ha practicado varios registros en la barriada de Pedró, realizando varias detenciones. Esta diligencia se halla relacionada con los sucesos de julio. La causa contra Ferrer. Hoy ha sido elevada a plenario la causa que se sigue contra Ferrer. Este continúa en la Cárcel Celular, pero se le ha levantado la incomunicación. VASCONGADAS Comisión a Madrid. SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El próximo lunes marchará a Madrid una Comisión de las Diputaciones vascongadas para tratar con el Gobierno del impuesto de utilidad de las Sociedades anónimas. Llevan la misión los delegados de recabar la intervención directa de las Diputaciones de estas provincias.

Extranjero

El Roghi a los leones. PARIS. El corresponsal del Matin en Fez dice que una información minuciosa le permite asegurar que el Sultán entregó, en efecto, el Roghi a sus leones, que dieron muerte y despedazaron al antiguo emperador del Rif. Dice el marqués del Muni. PARIS. Entrevistado por el Gaulois hizo constar el marqués del Muni que el último combate verificado en el Rif, aunque muy doloroso, no era sino mero accidente de campaña que, probable y desgraciadamente, volverá a ocurrir, sin que por ello quede dudoso el desenlace de la campaña. En cuanto a los rumores circulados de que España pensaba en ocupar Tetuán, Taza y Larache, manifiesta el embajador de España que eran estas especies exasperantes y absurdas. —Afortunadamente — agregó — el Gobierno francés no presta atención alguna a las mismas. El cónsul y la policía. BERLIN. En Kharbine (Rusia) se ha producido un conflicto entre la Policía y el cónsul alemán, por oponerse éste a que se procediera a la subasta de una fábrica alemana. El jefe de la Policía consideraba necesaria la subasta y hacía en ello grande hincapié. Entre ambos funcionarios se originó un vivo altercado, que degeneró en verdadera disputa, y el cónsul alemán dió inmediatamente parte oficial a su Gobierno. Se ha ordenado abrir una información relativa a este asunto. La semana de aviación. PARIS. La apertura de la «Semana de Aviación» se ha aplazado hasta el próximo jueves. El aplazamiento no ha tenido otra causa que las lluvias de estos días. La fiesta se celebrará en el Aeródromo de Juvisy. Por el aire. JOHANNISTHAL. El aviador M. Rougier ha realizado un magnífico vuelo. M. Rougier se mantuvo en el aire dos horas, cuarenta y un minutos y cincuenta segundos, recorriendo 130 kilómetros. El «Sagunto» varado. LONDRES. El «Lloyd» ha recibido un telegrama de Liverpool, anunciando que los vapores «Sagunto» y «Tenasser» han chocado en Mersey. Añade el telegrama que el «Sagunto» ha sufrido tan graves averías, que ha sido menester vararle. La tripulación ha tenido que refugiarse a bordo del «Tenasser». El «Sagunto» pertenece a la matrícula de Valencia. La extensa y detallada información de Melilla que publicamos, nos obliga a retirar casi todo el servicio telegráfico que del Extranjero y de provincias hemos recibido. Avisos útiles. Ha regresado con sus enfermos, de las posesiones que tiene en Torreveja (Alicante), nuestro muy querido amigo y director de la Casa de Salud de Nuestra Señora del Carmen, el Doctor D. Mariano Ruiz y Cánovas. Arte y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL. LA JOYITA Gusto especial en joyería. Príncipe, 4. A las señoras Desde ayer 1.º de octubre ha reanudado sus ventas para la Liquidación de los géneros de entretiempo e invierno, la casa de novedades para señora, Zuloaga y Ramos.—Carmen número 19, frente a la iglesia. Liquidación, que como saben nuestras lectoras, se ve obligada a realizar por disolución de Sociedad. Horas de venta: de 9 a 1 y de 3 a 6.

# INFORMACIONES DE MADRID

CHARLA TEATRAL

## De autor á actor

Un autor cómico de mucho ingenio ha resuelto emprender la carrera de comediante, pasar de escribir comedias á representadas. Esta determinación es comendatísima; en los círculos teatrales se habla de ella insistentemente.

El escritor de quien se trata renuncio á decir ahora su nombre, para no quitar á otros compañeros míos en la Prensa el placer de aportar nuevos datos informativos—ha sido aplaudidísimo por muchas producciones y en casi todos los teatros. Todas las simpatías están con él. Se da el raro caso de que este excelente escritor es también excelente persona. Y no sólo por su talento y bondad supo hacerse querer, sino además por su carácter alegre y expansivo. Sevillano puro, justifica la fama de gracioso que tiene la gente de su tierra. Su conversación es siempre viva, pintoresca y luminosa.—Para gracia, él—dicen sus amigos.

Cuando un día, hace meses, me llamó aparte y me comunicó el propósito de lanzarse al teatro, creí en aquel primer momento que se trataba de una broma suya, pues es hombre muy dado á bromear, y mi risa estuvo tal vez en peligro de desalentarse. Después, apenas quedé á solas, seguí pensando en las palabras de mi camarada y dije para mis adentros:—No es ningún disparate.—Y entonces me sorprendí de no haberme fijado antes en las felices, felicísimas disposiciones de mi amigo para la escena. Su ingenio, su voz, su movilidad fisionómica, su figura misma, un cúmulo de detalles que rápidamente recordé, me impresionaron en lo más vivo, y lo que al principio tomé á burla, acabé por juzgarlo muy discreto y muy puesto en razón.

¿Cómo no se le habrá ocurrido antes? Había pasado un mes de aquello, cuando un periódico de Medina del Campo cayó en mis manos, y allí fue mi sorpresa. ¡Mi amigo había debutado! El diario lo decía y lo colmaba de elogios; aún trabajando entre profesionales del teatro, el triunfo grande de la jornada había sido el suyo. Su dición, su naturalidad, su gracejo, eran alabados por el periodista provinciano que escribió la reseña.

—¿Y á mi amigo, le abrazó y le dije:

—Hombre! ¿Cómo no me anunciaste tu aparición escénica?

—Te burlaste de mi proyecto.

—Es verdad, y perdona. Fui injusto. Pero ¿qué idea te dio de marcharte por esas tierras á hacer la prueba?

—Tengo un miedo horrible!—repuso.—Antes de presentarme al público de Madrid quería hacer un ensayo.

—¿Y estás satisfecho?

—Ya has leído el periódico.

—De suerte que es cosa hecha?

—Sí le gusto al público, sí como no le guste, me vuelvo á mi casa. No quiero molestar.

—¡Ojalá pensaran lo mismo... Fulano y Mengano!

Del ensayo de mi amigo se han dicho tales y tan buenas cosas, que el hombre, aun siendo modelo de sencillez y de modestia, no oculta en la intimidad sus esperanzas. Motivó hay para ello. ¿Cómo que he oído decir que ya está contratado? Y no crean ustedes que en Medina del Campo otra vez, sino en uno de los mejores teatros de Madrid. ¿En cuál? No sé yo quien rompa el secreto; no vaya á malograrse un buen proyecto por culpa mía.

Lo cierto es que, según todas las probabilidades, para la temporada invernal que se inicia tendremos un buen actor cómico más, y un actor de educación distinguidísima, de cultura estimable, con merecido crédito de espíritu ingenioso.

No abundan tanto entre nuestros comediantes estas condiciones que no valga la pena de señalar el hecho con algo más que un sueldo de contaduría. Bien venido sea el nuevo actor, si los resultados, como yo espero, confirman los buenos augurios.

¿No se dedican muchos intérpretes de comedias á escribir? Pues ¿qué habrá de raro en que se arriesgue, á su vez, á representarlas quien ya demostró muy cumplidamente saberlas escribir? El actor es para el autor, siempre ó casi siempre, colaborador indispensable y eficaz. En la memoria de todos mis lectores están los nombres de muchos altos ingenios que tan afortunados fueron en crear las comedias como en interpretarlas. Y la profesión de comediante se ha mejorado y ennoblecido ya lo suficiente para que, al pisar el escenario, lleven cada vez mayores ventajas aquellos que tengan más educado el talento y más depurada la cultura.

Por esto espero mucho y bueno del debut de mi amigo.

CARAMANCHEL.

Trenes expresos

para la Exposición valenciana

Desde el lunes próximo se pondrán nuevamente en circulación los trenes expresos diurnos que durante el primer período de la Exposición se habían establecido entre Madrid y Valencia.

Saldrán de Madrid los lunes, miércoles y viernes á las 9,30 de la mañana, para llegar á Valencia á las 8,36 de la noche, y partirán de Valencia los martes, jueves y sábados á las 10,38 de la mañana, llegando á la corte á las 10 de la noche. Entrarán en su composición uno ó dos coches de butacas ó de primera clase y dos de tercera, y en todo el recorrido llevarán coche-restaurant. Admitirán, por último, viajeros entre todas las estaciones en

que el tren tenga parada, sin más excepciones que las indicadas en el cartel.

Servicio que tanto facilita la excursión contribuirá seguramente á que la magnífica Exposición Valenciana se vea muy concurrida, y mucho más si se tiene en cuenta que las Compañías siguen manteniendo la reducción que tienen planteada desde los puntos más principales para el viaje de ida y vuelta.

## EJERCITO Y ARMADA

Han llegado á Madrid la sección de la Guardia Civil de la Comandancia del Norte y las tres secciones del segundo escuadrón de la de Caballería que, al mando del capitán D. Enrique Veloso, han prestado servicio en San Sebastián durante la temporada veraniega en que la Corte estuvo en dicha capital.

El último número de *El Mundo Militar* es muy importante. Contiene originales de Juan de España, Gistán, Cebrián, Esc, Cambá, El abate Lepe, etc., etc. Las notas gráficas de la campaña resultan muy notables, y las crónicas militar y naval, extranjeras y nacionales, completas y detalladas.

En octubre ascenderán en Artillería, probablemente, tres tenientes coronales, tres comandantes, cinco capitanes y cinco tenientes.

En Guardia Civil hay las siguientes vacantes: un teniente coronel, un comandante, un capitán y cuatro primeros tenientes. Para cubrir estas cuatro, ascenderán dos segundos e ingresarán dos primeros tenientes de las Armas generales.

La cifra del contingente anual se creó será fijada en cien mil hombres.

No es cierto que se piense desorganizar ya la división Ampudia. Esta división permanecerá á la expectativa, y es muy posible que tenga que marchar á algún punto de África.

Y, por cierto, se dice también que es posible que sea agregada á dicha fuerza la segunda unidad de campaña de aerostación de Guadalajara, que mandan el capitán García Antón y los tenientes Jiménez Millas, Cubillo y Arrillaga.

Habiendo terminado los exámenes de ingreso en la Academia de Sanidad militar, han sido nombrados alumnos de la misma veinticuatro opositores de los noventa y cuatro que se presentaron para treinta plazas.

En breve se publicará la vacante de profesor que en la anterior Academia ha producido el médico mayor Sr. Semprún, que ha cumplido el plazo reglamentario. El Sr. Semprún explicaba Cirugía de guerra.

Se ha concedido el retiro al coronel de Infantería D. Narciso Acosta y al teniente coronel de la misma Arma Sr. Samperio.

Ya no es el día 16 de octubre, sino el 20, el día en que se descubrirá en Avila la lápida colocada en la casa donde nació el teniente López Salcedo, primer oficial muerto en la campaña actual de Melilla.

En los exámenes verificados en la Dirección general de Carabineros, los días 27 y 28 de septiembre, han sido aprobados para su ascenso al empleo inmediato los sargentos siguientes:

Agustín Plaza Ramos, Román Callejas García, Félix González González, José González Rodríguez Lozano, Manuel Rea Alvarez, Juan Peralta Serrano, José Castell Naquer, Luis Montemayor Pérez, Agapito Abajo Arribas, Angel Lissner Parajes, Francisco Manresa Vera, Juan Sánchez Andivia, Pablo Tesón Ramos, José Veramendi Palacios, Daniel Centeno Gallego, Raimundo Prado Manzanares y Primitivo Vega Castro.

El 18 de octubre, aniversario de la fundación de la Academia de Administración Militar, se celebrará en esta una velada necrológica en honor de los individuos del Cuerpo que se distinguieron en la guerra de la Independencia.

Los alumnos de cuarto año de la Academia de Artillería obsequiaron anoche, en Segovia, con un banquete, á los nuevos segundos tenientes alumnos, para celebrar su reciente ascenso.

Se nombra ayudante del general Agustín al capitán de Infantería D. Basilio Agustín, y del general D. Gabriel Orozco, al capitán de la misma Arma, D. Rafael Villalba.

Fijan su residencia de cuartel en El Pardo el general San Martín, y en Madrid el general Castaño, y en Sevilla el inspector médico Sr. Sánchez Capelastegui.

Se concede la separación del Colegio de Santiago al capitán profesor D. Manuel Felipe Alonso.

## Centros y Sociedades

Centro Extremeño.—Mañana domingo, á las nueve de la noche, se celebrará en este Centro una velada, en la que se verificará el reparto de premios á los alumnos que los obtuvieron en el curso anterior, y la inauguración del actual.

Desde primeros de octubre se restablecerá el servicio de invierno en el Real Dispensario antituberculoso Victoria Eugenia, con las mismas horas y profesores del año pasado, según el cuadro expuesto en dicho Dispensario, Tutor, 36.

La Junta organizadora de la Unión de Ferroviarios Españoles nos ruega hagamos saber al personal de ferrocarriles en general que no le es posible contestar las numerosas cartas que recibe de sus compañeros, y sólo lo hace á aquellos que se ofrecen como delegados representativos en las líneas.

Interesa dicha Junta de los que desean ingresar, no demoren el envío de su adhesión.

En la actualidad se hace el proyecto de reglamento para, una vez aprobado, constituir la Sociedad y empezar á publicar el periódico.

## SECCION OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración las competencias suscitadas entre el gobernador civil de Cádiz y el juez de primera instancia de Arenos de la Frontera.

Otro disponiendo se publique en la *Gaceta de Madrid* las adjuntas listas de variantes que los ministros proponen en la relación de artículos ó productos prescrita por la ley de 14 de febrero de 1907.

Otros de personal.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de personal.

MARINA.—Real decreto reformando el artículo 29 del Reglamento del Cuerpo de capellanes de la Armada en la forma que se indica.

GOBERNACION.—Real decreto declarando baja en el escalón del Cuerpo de Correos al jefe de Administración de segunda clase don Gervasio La Madrid y Pauchón.

Otro nombrando á D. Carlos Cañal y Migolla, jefe superior de Administración civil, director general de Administración.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto otorgando las reglas á que en lo sucesivo han de ajustarse las jubilaciones de catedráticos.

Otro aprobando el proyecto de ampliación de obras de cimentación del edificio para Instituto general y técnico de León.

Otro jubilando á D. Sebastián Gelambi Rodón.

Otro elevando á Superior la Escuela Normal Elemental de Maestros de Zamora.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se indican á los señores que se expresan.

HACIENDA.—Real orden declarando que el término medio de cambio de francos en el mes de septiembre último ha sido el de 9,23.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se distinga en todo caso las distintas responsabilidades que pueden incurrir las Compañías en el servicio de explotación de ferrocarriles, encargándose de hacer efectivas las civiles los particulares lesionados.

Otra (circular). Instrucciones á las Juntas provinciales de Beneficencia en los expedientes de investigación y en la innovación de litigios.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se libren á justificar al general presidente de la Junta de Obras de Melilla la cantidad de pesetas 154.181,50, con aplicación á la apertura del canal de la Restinga.

## NOTAS DE SPORT

IRÚN.—PANLONA.—IRÚN.

Dos etapas: 184 kilómetros 600 metros.

Con el nombre que encabezo estas líneas ha sido organizada por las respectivas Sociedades Pamplona Foot-ball-Club y Racín Club de Irún, con la cooperación de las excelentes Diputaciones de Navarra y Guipúzcoa, excelentísimos Ayuntamientos de Pamplona e Irún y U. V. E., una carrera ciclista nacional, que se verificará en los días 16 y 17 del corriente, sujetándose al programa siguiente:

Sábado 16 de octubre, ocho de la mañana, Irún-Pamplona (primera etapa).

Recorrido (por poblados): Irún (Plaza de los Fueros) Behobia, Enderlaza, Venta Sumbilla, Santisteban, Nawarte, Ventas de Mugaire, Almandoz (Puerto de Velate), Olarte Ortiz, Sorrauren, Arre, Villalba y Pamplona.

Recorrido en kilómetros: Salida Irún (Plaza de los Fueros), un kilómetro hasta el número 481 de la carretera de Madrid á Francia, donde se recorre los 482 y 83, total cuatro kilómetros justamente. Al terminar ésta, empieza la carretera de Navarra; á los 600 metros encuéntrase el kilómetro 39, y siguiendo hasta las Ventas de Mugaire se recorren en sentido descendente hasta el kilómetro inclusive. En estas Ventas, dejando á la izquierda el camino de Arrayoz, Irurita, etc., sigue por la carretera de Pamplona, que á los 600 metros de las Ventas citadas comienza con el kilómetro 48, que se recorre de nuevo en sentido descendente hasta llegar al kilómetro uno inclusive Pamplona.

Total, 92 kilómetros 300 metros.

Domingo 17 de octubre (ocho de la mañana) Pamplona-Irún (segunda etapa).

Noventa y dos kilómetros 300 metros; Recorrido igual al del día anterior; pero en sentido inverso.

Los premios que se adjudicarán á los vencedores de cada etapa consisten en 75 pesetas el primero, 50 el segundo y 25 el tercero; y los premios de la clasificación general consisten en 100, 75, 50 y 25 pesetas, respectivamente, para aquellos que sean clasificados en los cuatro primeros lugares.

Además de los premios que darán las casas constructoras es probable que casi todos los Ayuntamientos de los pueblos del trayecto concedan tres premios á los tres primeros que pasen por sus respectivos términos. También es probable que la Unión Velocipédica Española conceda diplomas á aquellos que hagan el recorrido en el tiempo que sea señalado.

Esta carrera será regida por los reglamentos de la U. V. E. F. C. N., y para tomar parte en la misma será necesario pertenecer á dicha Unión ó alguna Sociedad ibérica, en cuyo caso el corredor irá previsto de la correspondiente licencia.

Los corredores que deseen tomar parte en la misma, tendrán que hacer la inscripción antes del día 12 del corriente mediante el pago de cinco pesetas (no reembolsables); éstas deberán ser dirigidas al secretario del R. C., Paseo de Colón, 22.

Es de suponer que en esta carrera tomen parte gran número de corredores, ya viciarios, ya guipuzcoanos, y la lucha sería preciosa si nuestro equipo modérrimo pudiese ir á luchar con tan fuertes «equippers».

UNION VELOCIPÉDICA ESPAÑOLA

Primera región.—Madrid.

La excursión oficial correspondiente al mes de la fecha tendrá lugar el día 3, primer domingo de mes. Los excursionistas se reunirán en la plaza de San Marcial, á las ocho y media de la mañana, para salir á las nueve en

punto con dirección á Villaviciosa de Odón y Campo Forestal, que es digno de admiración de todos aquellos que lo han visitado.

Después de la comida se celebrará un concurso de tiro al blanco, con balines y escopeta de salón.

El regreso se verificará por la carretera de Extremadura ó sea por la misma de ida, entrando en Madrid al anochecer.

El número de kilómetros asciende á 40.

FEDERACION CICLISTA DE ESPAÑA

El día 3 del corriente celebrará esta Sociedad su anunciada carrera de «bandos».

La salida se dará á las ocho de la mañana en el kilómetro 4 de la carretera del Pardo, en cuyo lugar estará situada la «meta de salida y llegada», y la de «viraje» en el Real Sitio del Pardo, kilómetro 14, teniendo que regresar al mismo sitio de partida.

La animación que hay para esta carrera es grande, y dado el gran número de corredores inscritos, es de esperar un éxito más que con que cuenta dicha federación.

Entre otros muchos inscritos figuran los conocidos corredores Arroyo, Palamidessi, Tejero y Robledo y yo.

Espero que éstos harán todos los posibles por rebajar los tiempos hechos hasta el día, y si por acaso éstos no se acordasen del tiempo en que están establecidos, yo les recordaré que el afortunado alumno de Derecho y ex campeón del Círculo Velocipédico Moderno, D. Manuel Castro, tiene establecido en dicha Sociedad el «record» de los 20 kilómetros en la carretera del Pardo en treinta y seis minutos. Se rebajará ese tiempo?

La terminación de la carrera, corredores y socios se dirigirá al Pardo, lugar donde se unirán en fraternal banquete.

MANUEL PINEIRO.

## EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas.—A D. Nicolás Carrillo Regueira, maestro de Andrade, se le clasifica con el haber anual de 330 pesetas; á D. Francisco Bertrán Blanch, de Estartit, con 560; á D. Cristóbal Cortés Martínez, de Santo Tomé, con 412,50 pesetas; á D. Antonio Rua Porras, de Monforte de Lemus, con 440; á D. Santiago Martínez García, de Sermita, con 175 pesetas.

Pensiones concedidas.—A doña Luisa Sánchez Romero, viuda del maestro de Villafraanca de la Sierra, D. Alejandro Revilla, se le asigna la pensión anual de 440 pesetas; á doña Cándida Aragón Rebollo, viuda del maestro de Villaconejos, D. Ruperto Sanz, la de 440.

También aprobó la Junta las siguientes cuentas remitidas por las Juntas de Instrucción Pública: de Jaén, Gerona y Almería, del segundo trimestre del corriente año, y las de Logroño, Orense, Valencia, Pontevedra, Madrid (provincia), Oviedo, Lugo, Navarra, Valladolid, Segovia, Llerida, Zamora, Vizcaya, Soria y Teruel, del mismo trimestre de 1909, y Tarragona, tercero y cuarto de 1908 y primero y segundo de 1909.

FOMENTO

A petición de la Comisión gestora que expresó sus deseos al ministro de Fomento, Su Majestad el Rey se ha dignado regalar á aquella la pluma que utilizó al firmar el decreto aprobando técnicamente el proyecto de pantano de Foix (Barcelona), de gran interés para dicha región.

Su Majestad, al despachar hoy con el señor Sánchez Guerra, le hizo entrega del referido objeto, que figurará en el Museo Municipal de Villanueva y Geltrú.

VIAJEROS ENTRE MADRID Y GETAFE

Para evitar la aglomeración que se produce los domingos y días festivos en los trenes expresos números 59 y 60, la Compañía del Ferrocarril, después de organizar un servicio de trenes que circula entre Madrid y Getafe, directa, á horas muy cómodas y convenientes, ha dispuesto que los portadores de billetes de ida y vuelta que sólo recorran dicho trayecto no puedan utilizar los trenes expresos ya citados, cuando el viaje haya de hacerse en domingo ó en día festivo.

Esta es una medida de buen servicio que redundará en beneficio general.

## SUCESOS DEL DIA

Golpes y mamporros.

En la casa número 35 de la Rivera de Curtidores se armó ayer una trifulca espantosa.

Era que Lorenza Sebastián Yagüe, de veintiocho años; Amparo Cadavieco, de veinticuatro, y Manuel Carmena, de veintinueve, andaban á trastazo limpio.

Los tres combatientes resultaron heridos, pero todos ellos de escasa importancia, viniendo á resumirse todo tal vez en un juicio de faltas.

Esgrima de navaja.

Ayer tarde se propusieron dos individuos llamados Manuel Martínez Guejaredo y Martín Sevilla Martínez, probar su destreza en el manejo de la navaja, de paso que resolver unas cuestiones pendientes.

Iniciado el combate, uno y otro resultaron maestros en el arma, pues si el Manuel sufrió una herida en el antebrazo izquierdo, su rival se hallaba, en cambio, con un navajazo en un costado.

Personas que mediaron interrumpieron el duelo, evitando mayores estragos.

Percance grave.

Al descender del tranvía, en la Carrera de San Jerónimo, el señor D. Francisco Montero Hidalgo, militar retirado, de setenta y tres años de edad, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose el hombro derecho.

Asistió en la Casa de Socorro del Congreso, fué luego conducido á su domicilio, Serrano, núm. 18.

ESTAFAS DE ALHAJAS

## EL JOYERO PORTUGUÉS

En Lisboa.

Aguzando el ingenio para procurarse una vida mejor, se le ocurrió á un individuo establecerse hace tiempo en Lisboa y montar allí una tienda dedicada á vender alhajas en comisión.

Hecha la propaganda de la nueva industria, empezaron á llegar á casa del comisionista una serie de clientes que no tenían fin.

Los portugueses, que son muy aficionados á las alhajas, le llenaron los estantes de joyas de todas clases, unos por urgirles desprenderse de artículos de mero lujo, careciendo de los de primera necesidad, otros con el deseo de adquirir con el precio de las antiguas preseas más modernas, y otros, en fin, porque creían venderlas en condiciones ventajosas.

Seguramente, la oferta era mil veces mayor que la demanda, porque casi todo el mundo que ponía los pies en casa del comisionista era para confiarle joyas para la venta.

Cuando más abarrotados estaban de ellas los estantes, el comisionista las trasladó á sus maletas, cargó con todo y desaparición de Portugal, dejando burlados á todos sus clientes, que formaban legión.

Las autoridades lusitanas recibieron la consiguiente nube de denuncias, y se apresuraron á ordenar dentro de su país la busca y captura del fugado; pero como no se le encontraba en todo Portugal, hizo extensiva la orden, con carácter de ruego, á las autoridades gubernativas de los demás países.

Acertaron las autoridades portuguesas en informar á las demás sobre las estafas del comisionista, porque de este modo se ha conseguido su captura, realizada ayer tarde en Madrid, en la fonda de Francfort, situada en la calle de Atocha, 19 y 12, piso principal.

El comisionista se llama D. José Joaquín Agua, aunque aquí se hacía llamar D. José Alvarez.

En el registro no aparecía nada de lo que se buscaba, hasta que al fin se descubrió un armario empotrado en la pared, en el cuarto más oscuro é insignificante de la casa, y allí aparecieron infinidad de estuches, con sus correspondientes alhajas.

Se sabe que otras de mucho valor han sido vendidas en Madrid.

El juez municipal Sr. Ochoa y el escribano Sr. Graes estuvieron la noche entera en el hotel Francfort, ocupados en estas diligencias.

Se hace ascender á 200.000 pesetas el importe de las alhajas estafadas.

## LIGA ANTIDUELISTA

El secretario general del Comité, Sr. López Peyro, ha dirigido un telegrama al alcalde de Jerez de la Frontera, felicitándole en nombre del Comité Central por su actitud en prohibir el desafío del Sr. Pérez Asensio y el director de «El Diario de Jerez».

El Sr. López Peyro visitó al ministro de la Gobernación, suplicándole diese las órdenes oportunas para que las autoridades respectivas impidieran se celebre el desafío fuera del término de aquella localidad.

## Mundo eclesiástico

Ha fallecido en Belorado el coadjutor de dicha parroquia, D. Juan Gastrillo; en Miranda de Ebro el coadjutor de la parroquia de San Nicolás, D. Delfín García; en Almedras el cura párroco, D. Hermenegildo Sagrado; en Burgos el beneficiado de dicha catedral, D. Federico Olmeda; en Alba Montes de Oca el cura párroco, D. Isidro Pérez; en Villanueva el cura párroco, D. Fausto Oca.

Son tantas las peticiones de papeletas para presenciar la consagración del obispo de Canarias, Sr. Pérez Muñoz, que fuera preciso que la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (calle del Caballero de Gracia), fuera un templo tan amplio por lo menos como el de San Francisco el Grande.

Dicho se está que mañana revestirá gran importancia el acto que ha de tener lugar en el citado templo.

Asistirá de maestro de ceremonias el de la catedral de Madrid, Sr. Olmedo.

Mañana, á las once, se cantará la primera misa coral en la parroquia iglesia de Santa María, misa que lleva por título de «Ángela».

Cantarán las señoras y señoritas de la feligresía; cantará, además, el distinguido profesor coadjutor de dicha parroquia, Sr. Marín, y acompañará con el órgano el joven é inteligente organista Sr. Alvarez.

## SEAMOS SERIOS, SR. ALCALDE

Ha producido bastante mal efecto la actitud de algunos guardias municipales, que andan por Madrid tomando nota de los vecinos, y sobre todo de los dueños de establecimientos públicos, que no se han asociado al jubilo por la toma del Gurugú en la forma externa de las colgaduras é iluminaciones.

Como los mismos guardias dejan escapar la amenaza de que el alcalde adoptará temperamentos de rigor contra aquellos, nos atrevemos, en nombre, no de los interesados, sino del sentido común, á consignar este hecho, para que, si no parte de la Alcaldía, procure ésta evitar el ridículo en que la colocan sus subordinados.

## Este diario no pertenece al Trust.

LOS TEATROS

INAUGURACION

Coliseo Imperial.—Anoche se ha verificado la inauguración de la temporada en este popular coliseo.

Las grandes reformas hechas en el escenario le han colocado a la altura de los principales teatros.

También se han introducido otras mejoras que le dan condiciones higiénicas superiores a las que tenía.

El programa elegido para la presentación de la compañía ha sido excelente: «Juventud! Juventud!», «El dinero engaña», «De pesca», «Oratoria fin de siglo» y la hermosa obra de Aysala, «Consuelo».

Esta última ha sido la obra de fuerza para la presentación de las primeras figuras de la compañía, y orgullosos pueden estar de su trabajo, pues el público supo premiarlo con prolongados aplausos durante varios pasajes de la obra.

La primera actriz, Matilde Asquerino, demostró anoche ser una actriz de primera fila; a sus condiciones de artista une su belleza y la elegancia de sus «toilettes».

La segunda dama, Emilia Urcola, y la característica, María Sancha, probaron también sus buenas condiciones.

Muy discretas las señoritas J. Sancha, Sampedro, Infesto, Pallarés e Iriat.

De los hombres hay algunos nuevos y otros, como los Sres. Espejo e Isbert, que son bien conocidos del público madrileño para que vayamos a mencionar sus méritos.

El Sr. Espejo, director de la compañía, demostró que por su cara no pasan los años, pues toda la noche estuvo infatigable, atendiendo a todas partes para que el conjunto fuera como resultado.

El Sr. Isbert, cada vez mejorando más. El Sr. Palacios, que vuelve a la casa solariega, probó anoche que estudia mucho, y se va corrigiendo los defectos y los nervios también va dominándolos.

El Sr. Soto fué muy aplaudido, especialmente en «Consuelo».

Los Sres. Aguado, Aguirre, Lucio y Martín cumplieron su cometido.

Solamente nos falta, para finalizar esta breve reseña, el tributar un elogio a la Empresa por lo bien que ha presentado las obras, no omitiendo gasto alguno para ello.

X.

DEBUTS

Royal Kursaal.—No fué tan afortunado como se creía el «debut» de la artista francesa Rita Jollys, contratada en vista de lo que habían dicho de ella las Agencias teatrales y de las sugestivas tarjetas postales y retratos que aquéllas habían remitido.

Rita Jollys, que es una mujer escultural, no es, sin embargo, una artista notable. Y como el público aspiraba a ver estas dos cosas unidas, y en grado superlativo cada una, sufrió inmensa y ostensible decepción.

Visto lo cual por la Empresa, que desea no defraudar al público, se decidió a rescindir el contrato celebrado con Rita Jollys, a perder lo gastado en su viaje y a pagarle una indemnización prudencial.

Y... ¡allí no ha pasado nada!

REPRISES

«EL PADRON MUNICIPAL» (zarzuela). Latina.—Realmente no sabe uno en qué sección colocar estas líneas, si en la de las «reprises» ó en la de los estrenos.

Porque aunque no se trata de una comedia nueva, sino vieja y muy conocida, eso de convertirse ahora en zarzuela, equivale casi a un estreno.

Pero, en fin, importa poco para el caso la sección. Lo que interesa al lector es saber qué es eso de «El padrón municipal» con música.

La obra tan celebrada y popular de Ramos Carrión y Vital Aza, con notas y sin notas, siempre será la comedia graciosísima, de tipos deliciosos y situaciones cómicas, que recogió placidamente durante dos horas; una de esas obras teatrales que no envejecen nunca.

La música de Cereceda, con que ahora se le ha prestado nuevo vigor, es fácil y ligera, con arreglo a lo que exige aquella acción sencilla y animada, y los siete números se oyeron con gusto y se aplaudieron con entusiasmo.

La ejecución fué muy acertada. Todos los artistas se conoce que tenían ya hecha, desde hace años, la chistosísima comedia, bordando anoche sus papeles y sacando de cada carácter los efectos cómicos necesarios para que el conjunto fuera irreprochable.

Por eso la concurrencia colmó de aplausos a las Sras. Delgado, Alonso y Martín, y a los actores Bejarano, Cumbreiras, Delval, Gaivar y Soriano, lo mismo que a los niños Rodolfo Bezano y Delgado.

Todos ellos fueron llamados a escena repetidas veces.

Publicaciones de actualidad.

«La Última Moda» ha comenzado a publicar los nuevos modelos para otoño.—Pídanse números de muestra gratis a la Administración: Velázquez, 42, hotel, Madrid.—Precio de la suscripción: trimestre, 3 pesetas. Número corriente, 25 céntimos.

PERSONAL DE FOMENTO

Combinación.—Se declara supernumerario al ingeniero de Caminos D. Antonio Hernández Bayarri.

—En el Cuerpo de Ayudantes de Obras públicas se han dado los ascensos de escala siguientes:

A la categoría de jefe de Negociado de primera clase, D. Fermín Méndez y D. Carlos Barrero Llopis; a la de jefes de Negociado de segunda clase han ascendido D. Manuel Gutiérrez del Castillo, D. Julio García Pretel, D. Manuel González Rico y D. Tomás Bernardo Orcasitas.

A jefes de Negociado de tercera clase, don

Manuel M. Sánchez Tirado, D. José V. Núñez, D. Pablo Romero Angulo, D. Francisco Herrera y Artiles, D. Jesús Ortum y Caco-pardo, supernumerario, y D. Oscar Sáenz Santa María.

A oficiales primeros de Administración, don Manuel Sanchis Pavón, D. José Lucini Callejo, D. Aurelio Ramírez Díaz, los tres supernumerarios; D. Manuel de Cavanillas, D. Julio Hernández Rózpide, D. Luis García Barzanallana, D. Jerónimo López Negrete, D. Alfredo Sánchez Benito y D. Francisco Cobos de la Cal.

A oficiales segundos de Administración, D. Rafael Luque y Martínez, D. Juan Viader Nicolau, D. Francisco Mayoral García, don Tomás Povedano y Amores, D. Florencio Bermejo, D. Alfredo Arán, D. Ricardo Ballellví y D. Mariano Currás.

A oficiales terceros de Administración, don Ernesto Belloc Cano, D. Wenceslao Méndez y Méndez, D. Antonio de la Cuerda y Vázquez, D. Juan B. Traver, D. Emilio Asensi y Lloret y D. José E. Guillé y Arua.

—Al ayudante D. Mariano Hernández se le ha jubilado, por edad.

—Se traslada del Pirineo oriental a Barcelona a D. Julio Hernández Rózpide.

PLEITOS Y CAUSAS

El crimen de Cabanillas.

El defensor Sr. Morote, que empezó a informar ayer, sigue en la sesión de hoy.

Toda la tarde invierte el Sr. Morote en su informe, que ha sido muy elocuente.

Después de unas rectificaciones de los acusadores Sres. Edo y López Serrano, hace el resumen presidencial el Sr. Méndez.

A. A.

ALCANCE POLITICO

Importantes personajes liberales se lamentaban hoy de la conducta del Gobierno, en lo relativo a la provisión de altos cargos, especialmente a los que corresponden a los altos Tribunales de Cuentas y Supremo.

Esto—dicen—constituye una desatención, casi un acto de menosprecio al partido liberal, pues hallándose, como es indudable que se halla el partido conservador, en el último período de su Gobierno, y no ciertamente al principio de dicho período, ocupar todas las vacantes de los altos Cuerpos, que hoy son verdaderamente políticos, por su intervención en las cuentas y en las elecciones, es tratar de cerrar el paso al partido liberal, imposibilitándole para gobernar, puesto que además de tener casi por completo el partido gobernante las Diputaciones provinciales y los Consejos, por haber hecho y prepararse a hacer varias elecciones, los altos Cuerpos de que se habla, el Tribunal de Cuentas y la Sala tercera del Supremo, la de lo Contencioso, dos tremendos instrumentos de Gobierno, están convertidos, sobre todo la última, en un órgano absolutamente conservador, lo cual no debía ser tolerado por los liberales, puesto que altera y desnivela la buena e imparcial marcha de la gobernanación del país.

Así, repetimos, se expresaban algunos importantes liberales esta mañana, y alguno añadía:

—En vista de que los últimos acontecimientos de la campaña han variado el estado de ánimo del Gobierno y del espíritu público, teniendo en cuenta que el Sr. Maura se decidió a reunir las Cortes cuando creyó el Gobierno que la campaña tocaba a su fin, ¿cambiará también de opinión el señor Presidente del Consejo respecto a la reunión de Cortes?

La mayoría no creía probable este cambio; pero algunos no le tenían por imposible.

Según los datos recibidos en Hacienda, la baja en la recaudación obtenida en el pasado mes de septiembre es de cinco millones y medio de pesetas.

Bicarbonato de sosa

Químicamente puro, de Torres Muñoz, en polvo y en pastillas comprimidas. El polvo se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas a 5 pesetas. SAN MARCOS, 11.

NOTICIAS GENERALES

El domingo, 3, a las diez y media de la mañana, continuará la vacunación en el Consultorio de la primera Comisión de la Cruz Roja. (Universidad-Chamberí), Palma, núm. 30.

Desde el lunes, 11 del actual, las horas de oficina en el «Boletín Oficial» y «Diario de Avisos» serán de tres a ocho.

El anuncio es el compañero inseparable de todos los progresos de la civilización. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tirolenses, Romanones, números 7 y 9, entresuelo.

La Compañía de maderas. Madrid (Argumosa, 14), tel. 689. Santander, Bilbao, Gijón.

Nos dicen del Ayuntamiento: «Carece de fundamento la especie de que por la Alcaldía ni por nadie se haya ordenado a los guardias municipales que practicasen averiguaciones acerca de los vecinos que no hubieran hecho demostraciones de regocijo por la toma del Gurugú.»

Con relación a este hecho, la autoridad municipal se ha limitado a la publicación del bando que dictó el alcalde interino, Sr. Martínez Kleisser.

GRAN LIQUIDACION.—Arenal, 22, duplicado.—Aparatos eléctricos.

Dr. Balaguer. Vacuna directa ternera, lancetas nuevas para cada persona. Tubos para 3 personas, 3 pesetas. Preciados, 25, de 3 a 6, a 5 ptas., y Valverde, 30, de 11 a 1, a 10 rs.

El farmacéutico G. Monreal, que durante muchos años prestó sus servicios en la acreditada farmacia del Dr. Letget, ofrece a su distinguida clientela su nueva farmacia en

la calle de Fuencarral, núm. 42, de esta corte, donde se preparan las pastillas de malvasico.

Anoche han salido para París, con objeto de asistir al Congreso automovilista, en representación del Ministerio de Fomento, los funcionarios del mismo, D. Norberto González Auriolas y D. Francisco Albacete.

Boletín religioso del día 3.

Santos del día 3 de octubre.—Domingo XVIII después de Pentecostes; Nuestra Señora del Rosario, Santos Dionisio, Cándido, Fausto, Cayo, Pedro, Pablo y Ewald, mártires; Santos Atilano y Máximo, obispos, y Santos Gerardo y Hexiquio, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco; a las diez misa cantada, y, por la tarde, a las cinco, estación, rosario, preces y reserva.

En el Carmen, a las cuatro, ejercicios del Rebanito del Niño Jesús.

En la Catedral fiesta a Nuestra Señora del Rosario, a las diez, predicando el Sr. Pérez Estévez.

En las parroquias ídem ídem sus respectivos párrocos.

En la Pasión, ídem ídem, a las nueve y media, el padre Celestino Prieto; por la tarde, a las cinco y media, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de Nuestra Señora del Rosario.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral) ó de las Escuelas Pías en ambos Colegios.

Espritu Santo.—Adoración nocturna: turno, San Francisco de Asís.

Espectáculos del día 3

Price.—(Compañía de ópera italiana.)—4 1/2.—Aida.

9.—Tosca.

Butaca con entrada, 250.

Apolo.—4 1/2.—La reina mora.—El pobre Valbueno.—El método Gorritiz.

8 3/4.—El método Gorritiz.—El pobre Valbueno.—El método Gorritiz.

Zarzuella.—4 1/2.—El cabo primero.—Bohemios.—A. B. C.

9.—A. B. C.—Rip el cazador y La comisaría.

Cómico.—(Compañía Prado Chicote.)—4.—La brocha gorda.—El solo de trompa.—Pepe el liberal.—Las mil y pico de noches.

8 3/4.—Las mujeres.—El 40 H. P.—Las mil y pico de noches.

Eslava.—4.—La balsa de aceite.—La alegre trompetería.—Ninfa y Sátiro y Si las mujeres mandasen (sección doble).

8 3/4.—La moral en peligro.—El arte de ser bonita.—La moral en peligro.

Noveladas.—4.—El santo de la Isidra.—San Juan de Luz.—La revoltosa.—Honra y venganza.

8 3/4.—La tormenta.—La serenata del pueblo. Honra y venganza.

Gran Teatro.—4.—La pajarrera nacional.—La señora capitana.—Dora, la viuda alegre.—El jardín de los amores.

8 3/4.—La pajarrera nacional.—Dora, la viuda alegre.—El jardín de los amores.

Martin.—4.—Cinematógrafo y La noche de las flores.—Cinematógrafo y La banda de trompetas.—Cinematógrafo y Los africanistas.—Cinematógrafo y Los secuestradores.

9.—Los secuestradores.—Los secuestradores.—La noche de las flores.

Latina.—3.—La república del amor.—La esclava del diablo.—Nobleza de alma.—La boda del cojo.—La esclava del diablo.

8 3/4.—El gran embustero.—El padrón municipal (sección doble).

Barbieri.—4 1/2.—El rey que robó.—Granito de sal.—Juan Miguel.

9.—San Juan de Luz.—Mala hembra.—Juan Miguel.

Teatro Madrileño.—8 1/2.—Las estrellas.—El iluso Cañizares.—El padre Bedoya.—La vijecita.—Los explotados.

9.—Los guapos.—Los explotados.—¡Gracias a Dios! y Los reverendos (especial).

Noviciado.—4.—Los de Caspe.—El maestro Bicicleta.—La maacarena.—El Sr. Joaquín.—Los picaros celos.

9 1/4.—La revoltosa.—El Sr. Joaquín.—Los picaros celos.

Teatro Nuevo.—Secciones desde las cuatro de la tarde.—La hermosa Lilliana, Lola Nieto, Elisa y Eduardo Cansino, Adela Cubas y Mochoelo chico y Elidia García.

En todas las secciones cinematógrafo. A las 11 sección especial de moda.

Salón Nacional.—Desde las 5 1/4 Cinematógrafo y variedades.—Grandes éxitos de la bella Mjares.—Diana.—Las Maravillas.—Ordóñez Serrano y Las Punkis.

Salón Nacional.—4.—La balsa de aceite.—El cabo primero.—El pollo Tejada.—La verbena de la Paloma.

9.—San Juan de Luz.—El pollo Tejada.—La verbena de la Paloma.

Cinematógrafo y Skating Salamanca.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Sesiones de cinematógrafo de 4 a 8.—Alquiler de peliulas.—Eseñanza gratuita.—Los miércoles y sábados carros de cintas.—Los miércoles, día de moda.

Exposición general de la Infancia (Jardines del Retiro).—Abierta todos los días, en unión de las Exposiciones Artístico-Escolar, la de Retratos de niños y el Concurso de aprendices y obreros.—4.—El gran Canonge con sus elegantes juegos.—El niño Pepito y el tío Roque.—Adivinación del pensamiento, por miss Dianita y Canonge.—Baile de niños.—Elevación de globos.—Banda de música.—E. trada, con obsequio a los niños menores de diez años, acompañados de sus familias y que no pagarán entrada, 80 céntimos.

Recreo de la Castellana.—Abierto todas las tardes desde las tres.—Dos secciones de Marionetas y cinematógrafo al anochecer.—Grandes conciertos, los jueves y domingos.—Hay toboggan, columpios, juegos de la rana, coquechitos, tiro al blanco y otros recreos, jardín, doble paseo circular, y bar.—Entrada un real.—Los niños no pagan.

Ciudad Lineal.—Desde las seis de la tarde, secciones de cinematógrafo en el teatro.

Máquina voladora, carrusel infantil, pim pum pum americano y otros variados recreos.

Plaza de Toros.—4.—Corrida extraordinaria, en la que se lidiarán seis toros de la ganadería de los Sres. Moreno Santamaría, hermanos de Sevilla, con divisa blanca y encarnada, siendo estoqueados por José García (Algabeño), Rafael Gómez (Gallito) y Vicente Sagura.

Avisos útiles.

PRESTAMOS POR ALHAJAS

y papeletas del Monte de Piedad. Establecimiento sin sustratas. VICTORIA, 2, ENTRESUELO

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 325. No pertenece al «trust» funerario.

Paraguas

Guantes, abanicos, sombrillas. R. L. Serra.—Carretas, 5. Frente al ministerio de Gobernación.

El Vino Pinedo debe sus éxitos a lo esmerado de su preparación y la bondad de los productos con que se fabrica.

COMPRA

joyas por todo su valor. Celestino Martínez. Montera, 21.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 pesetas caja. FUENCARRAL, 42; ARENAL, 2, y FARMACIAS

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with multiple columns showing stock prices for Madrid, Bilbao, and Paris. Includes sections for 'Cierre del día 2', 'Cierre del día 1', 'ACCIONES', and 'CAMBIOS'.

Mi hijo Casimiro

estaba anémico debido a unas hemorragias nasales y además sufría una pertinaz bronquitis. El médico ordenó tomara

la Emulsión de SCOTT que le curó por completo.

Escrito en 3 Enero 1909 por D. Cayetano DOMENECH, calle Ancha n.º 3, Arenys de Mar (Barcelona).

Superando a las demás emulsiones por razón de la pureza y fuerza de sus ingredientes y la digestibilidad alcanzada por el procedimiento sin rival de elaboración,

La Emulsión SCOTT

es considerada con justicia por los Srs. médicos como la

Emulsión modelo

modelo porque cura. Pidiendo la de SCOTT, rehusad cualquier otra, de lo contrario no lograréis la curación que buscáis.

¿Es que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.



Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marz, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cént. en sellos para el franqueo.

FORNOS

Venta de todos los efectos y enseres desde el día 4 al 10 del corriente, de 4 a 6 tarde, en sus locales. ENTRADA, PELIGROS, 1.

PARAGUAS con telas garantizadas, precios económicos. MARTIN-VELEZ.—Puerta del Sol, 13

Cadenas oro de ley al peso.—F. Buray y Carretas, 31, joyería.

Muebles. Antigua casa de la popular FELIPA.—PAZ, 19. Imp. de «La Correspondencia de España». Factor, 7, Madrid.

